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DOKLADOVÁ ČASŤ





ANALYTICKÁ ČASŤ



Úvod – zámer analýzy
 Zámerom analýzy je overenie potenciálu multifunkčnej športovej haly 
na Štrbskom Plese a vytvorenie programu pre návrh takejto stavby v danej 
lokalite. Súčasťou práce budú analýzy lokalít s podobnými funkčnými vlastnos-
ťami z hľadiska športu a turizmu ako ponúka práve Štrbské Pleso. Druhá časť 
práce bude zameraná na analýzu lokality  Vysokých Tatier a Štrbského Plesa a 
obsahom tretej časti budú analýzy príkladov multifunkčných športových hál zo 
sveta. 

ČASŤ I. – všeobecná
 
História horských športov a športových komplexov

1.1 Turistika a horolezectvo

 „Hory sú výzvou pre človeka už len tým, že existujú“ [1] – výstižný 
citát Reinholda Messnera – jedného z najznámejších a najuznávanejších horo-
lezcov sveta jednoznačne vystihuje ľudskú túžbu po poznávaní a objavovaní hôr. 
Bolo tak tomu už od nepamäti, už pred formálnym vývojom týchto športov v 19. 
storočí. 
V staroveku bolo lezenie na hory skôr praktickou alebo symbolickou činnosťou 
na politické, či náboženské účely. Ako zrod horolezectva sa uvádza výstup na 
Mont Aiguille ( 2 085m n.m. , Francúzsko ) z roku 1492, ktorý vykonal Antoine 
de Ville. [2] Prvý človek, ktorý sa vydal na turistiku a lezenie len pre poteše-
nie bol Conrad Gessner – švajčiarsky botanik a prírodovedec zo 16. storočia. 
[2] Obdobie osvietenstva a romantizmu priniesli ďalší rozvoj horolezectva ako 
športu, ale nepochybným míľnikom sa stalo práve 19. storočie, kedy sa po-
darili mnohé výstupy v Alpách ( napr. Grossglockner – 1800 ). Práve počas 
19. storočia sa začali organizovať a výpravy mimo Álp a koncom 19. storočia 
začali horolezci z celého sveta hľadieť na východ – Himaláje. V tomto období boli 
vysokohorskými klubmi zriaďované prvé formálne horské útulne – strategicky 
pozdĺž ciest, blízko lezeckých cieľov ako bezpečné útočisko. [3] S rozmachom 
outdoorového turizmu a rekreačného horolezectva v 20. storočí sa horské útulky 
stávali viac komerčnými ubytovňami ponúkajúcimi určitú mieru komfortu tak, 
ako ich poznáme dnes. 

1.2 Lyžovanie, skialpinizmus a ďalšie zimné športy

 Nepochybnou súčasťou horských aktivít v zimnom období je aj skial-
pinizmus a lyžovanie. Používanie lyží na pohyb po snehu má dlhú históriu, ktorá 
siaha až do praveku, keď boli lyže využívané na lov a cestovanie v chladnom 
prostredí. Nórsky prístup k lyžovaniu sa vyvinul do špecifického štýlu nazývané-
ho „skialpinizmus“. Tento štýl kombinoval lyžovanie s alpinizmom a objavovaním 
horských oblastí. V 19. storočí začali nórske armádne oddiely používať lyže na 
vojenské účely a na skoré skialpinistické expedície. [4] 
V 20. storočí sa začali v strednej Európe – vďaka rozvoju železníc,  vytvárať 
prvé lyžiarske strediská. Svetové vojny mali výrazný vplyv na rozvoj lyžovania vo 
strednej Európe. Lyžiarske kluby a strediská často slúžili ako vojenské základne 
alebo tréningové základne pre vojenské oddiely. [4]
Prvé lyžiarske vleky boli postavené na začiatku 20. storočia. Tieto vleky sa po-
stupne modernizovali a vyvíjali tak, aby boli pohodlnejšie, bezpečnejšie a rých-
lejšie. [5] Prvou otvorenou lyžiarskou lanovkou bola Kohlerer-Bahn v Bolzane v 
južnom Tirolsku v roku 1908. [6] Technické vymoženosti v oblasti lyžiarskeho 
výstroja a výzbroja, zdokonalenie dopravných zariadení slúžiacich na prepravu 
lyžiarov na vrcholy zjazdoviek, vybudovanie špecializovaných lyžiarskych stre-
dísk, schopnosť vyrábať umelý sneh prispeli k tomu, že sa lyžovanie radí medzi 
najrozšírenejšie športové a rekreačné aktivity v Európe.
Obľube sa teší tento šport v alpských krajinách Rakúsko, Švajčiarsko, Taliansko, 
Francúzsko ale aj na severe Švédsko, Nórsko, Fínsko. Významným faktorom sú 
prírodné podmienky, dostatočné množstvo a kvalita terénov. Alpy ich ponúkajú 
hlavne v Rakúsku, ktoré disponuje najkvalitnejšími zjazdovkami v najväčšom 
počte a je právom považované za svetovú veľmoc v lyžovaní. [7]

Ešte väčšiu pozornosť získali lyžiarske strediská po zahrnutí lyžiarskych disciplín 
do olympijských hier ( prvé novodobé zimné OH – 1924, Chamonix, Francúzsko 
) S rozvojom infraštruktúry a globalizácie sa tieto strediská začali sprístupňovať 
pre väčšie množstvo ľudí, čo v praxi znamenalo aj vznik nových vlekov, zjazdo-
viek, bežkárskych tratí a ubytovacích a rekreačných kapacít. 
  Novodobé športy spojené s horským prostredím
Medzi novodobé športy, ktoré sa dajú vykonávať predovšetkým alebo výlučne 
v horskom prostredí patrí bouldering, horské bicyklovanie – zjazd v teréne, via 
ferrata alebo paragliding.  Všetky tieto športy sú charakteristické úrovňou tech-
nickej náročnosti, náročnosti na vybavenosť a skúsenosti športovca. V jednodu-
chosti sa o nich dá hovoriť aj ako o adrenalínových športoch.
  Doplnkové športy a aktivity spojené so športom
Strediská horských športov sú spojené predovšetkým so zariadeniami pre ly-
žiarov a snowboardistov -  teda lyžiarskymi vlekmi. Tie sa dajú samozrejme 
využívať len niekoľko mesiacov v roku a práve to bolo podnetom pre mnohé z 
týchto stredísk prísť na riešenie, ktoré by do lokalít prilákalo turistov a športov-
cov celoročne. 
Mnoho lyžiarskych stredísk využíva lanovky na prepravu turistov aj v lete. ( Kri-
ppenstein – Rakúsko, Skalnaté pleso – Slovensko ) Strediská prerábajú zatráv-
nené zjazdovky aj na trailové zjazdy pre horské bicykle ( Windgrube – Rakúsko, 
Mýto pod Ďumbierom – Slovensko ) Mnohé z nich ale okrem outdoorových 
aktivít ponúkajú aj haly a zariadenia s indoorovými športovými aktivitami ( lezec-
ké steny, bazény, fitness centrá ) a neodmysliteľnou súčasťou sú dnes ubytova-
cie kapacity, wellness, kiná, stravovacie zariadenia a iné rekreačné zariadenia 
ponúkajúce celoročné aktivity za každého počasia. V týchto lokalitách je teda 
práve cestovný ruch významným rozvojovým prvkom. 

2. Lokality spájajúce indoorové a outdoorové športy vo svete

Vo svete existuje mnoho lokalít v horskom prostredí, ktoré sa dajú považovať 
sa celoročne atraktívne pre turistov a športovcov. A nielen vďaka možnostiam, 
ktoré ponúkajú hory samotné. Tieto lokality pracujú s rozmanitosťou aktivít, ktoré 
svojim návštevníkom ponúkajú v podobe športov, zábavy a rekreácie. Zázemia 
pre outdoorové športy – ako sú vleky, lanovky, požičovne či servisy dopĺňajú aj 
o zázemia pre indoorové športy – ako sú rôzne športové haly pre tenis, squash, 
lezenie, bazény, wellness, alebo ich kombinácia. A tak sa v prípade nepriaznivé-
ho počasia nemusia turisti obávať, že by sa počas dovolenky nudili a športovci 
vynechali svoj tréning. Niekoľkými z príkladov takýchto lokalít sú:

2.1. Chamonix – Francúzsko

Chamonix-Mont-Blanc, všeobecne známe ako Chamonix, je mesto v juhový-
chodnom Francúzsku ležiace severne od Mont Blancu. Je to jedno z najstarších 
lyžiarskych stredísk vo Francúzsku a bolo to aj miesto prvých zimných OH v roku 
1924. Má okolo 8 900 obyvateľov. [8] 
Aj keď je Chamonix známe predovšetkým pre svoju polohu umožňujúcu mnoho 
outdoorových športov, ako je lezenie, horská turistika, lyžovanie, snowboarding, 
paragliding či plávanie v prírodných kúpaliskách, ponúka aj množstvo indooro-
vých aktivít – lezenie, plávanie, loptové hry, fitness či bowling.
Mesto ponúka približne 290 možností ubytovania od hotelov, penziónov, 
apartmánov až po horské chaty. Celková kapacita ubytovania pre turistov je 
okolo 10 000. [9]

Zázemia pre športy v Chamonix:

Chamonix je známe predovšetkým svojimi možnosťami pre lyžiarov, snowboa-
ristov, či alpinistov a horolezcov. V meste a jeho okolí je niekoľko samostatných 
lyžiarskych stredísk s množstvom vlekov a lanoviek. Západne od mesta sa na-
chádza stredisko Les Houches, severne od centra stredisko Brevent-Flegere, 
východne stredisko Les Grands Montets a južne od centra najznámejšie Aiguille 
du Midi, ktoré býva často východiskovým bodom pre túry na Mont Blanc, či naj-
známejšie zjazdovky na svete. Všetky tieto strediská sú okrem lanoviek a vlekov 
vybavené aj toaletami a reštauráciami a ich východiskové body ( spodné stanice 
lanovky ) sú v blízkosti parkovísk, ubytovacích zariadení a požičovní výbavy či 
zázemím pre lyžiarske a snowboardové školy.
Richard Bozon Sports Center – jedná sa o jedno z hlavných zariadení pre špor-
tové aktivity v Chamonix a obsahuje viacúčelovú športovú halu vhodnú na lop-
tové hry ako aj na rôzne kultúrne podujatia, krytý aj vonkajší plavecký bazén, 
wellness, lezeckú stenu, posilňovňu, kryté aj vonkajšie tenisové kurty a vonkajší 
skatepark.  [10] Zároveň sa v blízkosti nachádza aj Patinoire de Chamonix – 
kryté klzisko v režime pre trénovanie, zápasy, ale aj verejné korčuľovanie.  [11]
V tesnej blízkosti tohto športového centra sa nachádza aj Stade Olympique de 
Chamonix – olympijský štadión, ktorý svoju úlohu zohral hlavne počas ZOH 
1924. Dnes na jeho mieste stojí atletický ovál s ďalšími ihriskami. Je to miestom 
konania rôznych športových udalostí a vo vyhradených dňoch a hodinách je 
prístupný aj verejnosti. [12]

Zhrunutie:

počet obyvateľov: 8 900
ubytovacie kapacity: 10 000

Zázemie pre: 

športy viazané na prírodné podmienky: 
lyžovanie, snowboarding, bežkovanie, skialp, paragliding, lezenie, turistika
 
ostatné športy:
loptové hry, plávanie, lezenie, bouldering, fitness, tenis,  korčuľovanie, hokej, 
skateboarding, atletika, streľba, futbal
 
doplnkové aktivity: 
wellness 

Obr. 1 – športoviská 
Chamonix



2.2. Zell am See – Rakúsko

Zell am See je mesto ležiace neďaleko severnej hranice Rakúska v regióne Zell 
am See – Kaprun neďaleko Salzburgu. Mesto má probližne 9600 obyvateľom 
a od roku 1961 je kúpeľným strediskom. Je charakteristické hlavne svojou po-
lohou medzi horami pri jazere Zeller See. Jazero je známe tým, že voda z neho 
je pitná. [13]
Mesto ponúka približne 100 možností ubytovania v hoteloch, penziónoch či 
apartmánoch. Celková kapacita ubytovania pre turistov je okolo 3 500. [14]

Zázemia pre športy v Zell am See

Podobne ako Chamonix, aj Zell am See ponúka svojim návštevníkom i domá-
cim množstvo možností športového vyžitia. Nachádza sa tu mnoho lyžiarskych 
zjazdoviek, bežkárskych tratí, možnosti korčuľovania, skialpinizmu, turistiky, či 
dokonca windsurfingu a jazde na kajakoch na jazere Zeller See. Západne v 
tesnej blízkosti od mesta sa nachádza lyžiarske stredisko Schmittenhöhe, pár 
minút jazdy autom smerom na juh sa nachádza stredisko Maiskogel a najväč-
ším lyžiarskym strediskom v okolí Zell am See je Saalbach – vzdialené necelú 
pol hodinu cesty smerom na severozápad. Toto stredisko je jedným z najvý-
znamnejších a najväčších v celom Rakúsku. Všetky tieto strediská sú okrem 
lanoviek a vlekov vybavené aj toaletami a reštauráciami a ich východiskové 
body ( spodné stanice lanovky ) sú v blízkosti parkovísk, ubytovacích zariadení a 
požičovní výbavy či zázemím pre lyžiarske a snowboardové školy. [13]
Nahádza sa tu ale aj niekoľko zariadení pre šport a tréning v interiéri. Naj-
významnejším športovým komplexom je 100° FREIZEIT Zell am See v centre 
mesta. Nachádza sa tu kúpalisko s plaveckými bazénmi, toboganmi aj wellness, 
klzisko, minigolf a bowling. [15]    
Južne od centra a v blízkosti letiska sa nachádza ďalšie športové centrum In-
door sport arena Zell am See Kaprun. Tento športový komplex zahŕňa dve kryté 
ihriská na loptové hry, halu na plážový volejbal, lezeckú halu, bouldrovú halu, 
trampolíny, interiérovú lanovú dráhu, bowling, oddychovú zónu, kino a ubytova-
nie. [16]   
 

Zhrunutie:

počet obyvateľov: 9 600
ubytovacie kapacity: 3 500

Zázemie pre: 

športy viazané na prírodné podmienky: 
lyžovanie, snowboarding, bežkovanie, skialp, lezenie, turistika, horská cyklistika, 
windsurfing, kajaking

ostatné športy:
loptové hry, plávanie, lezenie, bouldering, fitness, tenis,  korčuľovanie, hokej, 
skateboarding, atletika, futbal, bowling, minigolf, jazdectvo, trampolíny

doplnkové aktivity: 
wellness, lanová dráha

Obr. 2 – športoviská 
Zell am See

2.3. Cortina d´Ampezzo – Taliansko

Cortina d´Ampezzo je mesto ležiace na severe Talianska v pohorí Dolomity. 
Je populárnym strediskom zimných športov. V roku 1956 sa tu konali zimné 
olympijské hry a v roku 1963 majstrovstvá sveta v krasokorčuľovaní. Pôvodne 
sa skladala z niekoľých samostatných dedín, ktoré sa ale počas ZOH rýchlo 
rozrástli a spojili do dnešnej podoby. Centrum mesta sa nachádza vo výške 
1224m n.m. a dajú sa v ňom nájsť aj historické pamiatky ako farský kostol z 13. 
storočia, barokový kostol Madonna della Difesa z 15. storočia, či viaceré múzeá. 
Mesto má okolo 6100 obyvateľov. [17]
Mesto ponúka okolo 60 možností ubytovania s kapacitou cca 2300 lôžok. [18]

Zázemia pre športy v Cortina d´Ampezzo

Vzhľadom na svoju polohu a geomorfologické danosti krajiny je Cortina d´Am-
pezzo významným centrom pre outdoorové športy. Medzi letné aktivity patrí 
nepochybne turistika, horolezectvo, via ferrata, Nordic walking, či golf. V tejto 
lokalite je obľúbená aj horská cyklistika a cyklistické downhill zjazdy. V lokalite 
je dokonca aj možnosť raftingu alebo kanoistiky. Mesto má aj novo vybudovaný 
Adrenalin Park a bikepark. 
Na rozdiel od predchádzajúcich príkladov nemá Cortina d´Ampezzo športové 
centrum, ktoré by zastrešovalo viacero indoorových športov. V meste je ale k 
dispozícii Olympic Ice Stadium – olympijské klzisko, ktoré slúži nielen na re-
kreačné korčuľovanie, ale aj ako aréna pre športové udalosti. [19] V meste je k 
dispozícii je aj niekoľko tenisových kurtov, lezecká stena, či futbalové ihrisko a 
zázemie pre atletiku. Viaceré z hotelov ponúkajú svojim návštevníkom aj bazény 
a wellness. 

Zhrunutie:

počet obyvateľov: 6 100
ubytovacie kapacity: 2 300

Zázemie pre: 
 
športy viazané na prírodné podmienky: 
lyžovanie, snowboarding, bežkovanie, skialp, lezenie, turistika, via ferrata, hor-
ská cyklistika, rafting, kajaking
 
ostatné športy:
lezenie, bouldering, fitness, tenis,  korčuľovanie, hokej, atletika, futbal
 
doplnkové aktivity: 
wellness, adrenalín park, bikepark 

Obr. 3 – športoviská
Cortina d´Ampezzo



2.4. Špindlerův Mlýn

Špindlerův Mlýn je mesto v Krkonošiach na severe Českej republiky a zároveň 
najnavštevovanejšie horské stredisko v Česku. Má približne 1100 obyvateľov. 
Cestovný ruch sa v tomto meste začal rozvíjať približne v 19. storočí, pričom 
bolo zo začiatku bežné tráviť tu skôr letné mesiace. Zimné športy sa v Špindle-
rovom Mlýne začali rozvíjať v 20. storočí, kedy bola v roku 1947 sprevádzkova-
ná prvá sedačková lanovka zo Svatého Petra na Pláň. [20]
V meste a jeho okolí sa nachádza okolo 180 možností ubytovania s lôžkovou 
kapacitou okolo 8 000 návštevníkov. [21]

Zázemia pre športy v Špindlerovom Mlýne:

Mesto sa zaraďuje k najznámejším a najnavštevovanejším strediskám špor-
tov v Česku. Lyžiarske a bežkárske trate sú v prevádzke  okolo 5 mesiacov v 
roku. Nachádza sa tu 14 lanoviek a vlekov. Letné podmieky umožňujú horskú 
cyklistiku a turistiku. Z mesta vedie aj turistická trasa na najvyšší bod Českej 
republiky – Sněžku. [20]
Nachádza sa tu aj aquapark, bobová dráha, či lanové centrum. Hotely svojim 
návštevníkom ponúkajú aj wellness, biliard, squash, stolný tenis, či golfový si-
mulátor. [22] Vďaka kombinácii všetkých týchto možností pre návštevníkov všet-
kých vekových kategórií je Špidlerův Mlýn častým cieľom pre aktívne dovolenky.

Zhrunutie:

počet obyvateľov: 1 100
ubytovacie kapacity: 8 000

Zázemie pre: 

športy viazané na prírodné podmienky: 
lyžovanie, snowboarding, bežkovanie, turistika, horská cyklistika

ostatné športy:
plávanie, fitness, tenis

doplnkové aktivity: 
wellness, lanová dráha, bobová dráha, bikepark, squash, stolný tenis 

Obr. 4 – športoviská 
Špindlerův Mlýn

2.5. Pec pod Sněžkou

Pec pod Sněžkou je mesto na severe Českej republiky v okrese Trutnov v údolí 
rieky Úpy. Žije tu približne 650 obyvateľov. [23] Väčšina z nich pracuje v služ-
bách spojených s cestovným ruchom. [24]
V meste sa nachádza okolo 30 ubytovacích zariadení s kapacitou približne 1500 
lôžok. [25]

Zázemia pre športy v Peci pod Sněžkou:

Pec pod Sněžkou ponúka pestrú škálu možností, ktorým v zimnej sezóne do-
minuje jeden z najväčších lyžiarskych areálov v ČR s 11 zjazdovkami a v letnej 
sezóne horská turistika. Hlavnými atrakciami sú bezpochyby výhľady – či už z 
vrcholu Sněžky alebo rozhľadne na Hnedom vrchu, kam majú návštevníci mož-
nosť vyjsť sedačkovými lanovkami, alebo z hrebeňov našich najkrajších hôr pri 
putovaní panenskou prírodou. [24]
Okrem spomínaných outdoorových športov mnohé z hotelov ponúkajú wellness, 
bazény, stolný tenis či squash.[25]  Pre verejnosť je dostupné aj bowlingo-
vé centrum, bobová dráha, plavecký bazén, plážový volejbal, tenis, bikepark 
či skatepark. [26]  V Peci pod Sněžkou sa nachádza aj detský park Lemurie 
s trampolínami a rôznymi adrenalínovými atrakciami. [27] Nenachádza sa tu 
však ( podobne ako v Špindlerovom Mlýne ) žiadne väčšie komplexne vybavené 
športovisko. 

Zhrunutie:

počet obyvateľov: 600
ubytovacie kapacity: 1 500

Zázemie pre: 
 
športy viazané na prírodné podmienky: 
lyžovanie, snowboarding, bežkovanie, turistika, cyklistika
 
ostatné športy:
plávanie, fitness, tenis, bouldering, lezenie, skateboarding, plážový volejbal, 
bowling
 
doplnkové aktivity: 
wellness, detský park, bobová dráha, bikepark, squash, stolný tenis 

Obr. 5 – športoviská 
Pec pod Sněžkou



3. Záver časti I. 

Z analýzy vybraných športových stredísk v horskom prostredí z predchádzajúcej 
podkapitoly vyplýva, že možnosti outdoorových športov v jednotlivých lokalitách 
sú často sprevádzané aj možnosťami indoorových športov. Jednak poskytujú 
mnohotvárnosť a možnosti, zároveň vytvárajú alternatívy v prípade nepriaznivé-
ho počasia pre všetkých – domácich, športovcov i turistov. 
Z hľadiska outdoorových športov je predovšetkým využívaný prírodný a geo-
morfologický potenciál lokality. Základným a spoločným športom všetkých 
pozorovaných lokalít bola práve turistika a lyžovanie. Niektoré zo stredísk boli 
vhodné aj na horolezectvo, bežkovanie, horskú cyklistiku, či via ferrata. Všetky 
spomínané športy potrebujú aj určitú úroveň investícií – či už v podobe úpravy 
a budovania tratí, sociálnych a stravovacích zariadení, ubytovacích zariadení až 
po špecializované obchody, požičovne, či dopravné možnosti vrátane vlekov a 
lanoviek. Dôležitým prvkom je celoročné využitie lokality a využitie vybudovanej 
infraštruktúry. 
Vo všetkých analyzovaných strediskách bola aj možnosť indoorových športov 
– či už vo väčších viacúčelových strediskách, alebo špecializovaných halách. 
Najčastejšie sa jednalo o bazény, kryté tenisové haly, squashové haly,  klziská, 
lezecké steny a multifunkčné haly pre loptové hry. Niektoré z indoorových špor-
tových aktivít zastrešujú priamo ubytovacie zariadenia pre svojich návštevníkov. 
Ich nevýhodou ale je, že sú často neprístupné širokej verejnosti. 
Medzi doplnkové možnosti z hľadiska športu a cestovného ruchu patrili lanové a 
bobové dráhy, detské ihriská, bowling či wellness. 
Všetky spomínané možnosti športu a rekreácie sa dajú považovať za silnú strán-
ku lokality, ktorá je ekonomicky závislá od cestovného ruchu, a teda sa musí 
vedieť adaptovať na rôznorodý dopyt nielen domácich, ale aj turistov, či profe-
sionálnych športovcov. 

ČASŤ II. – Štrbské Pleso, Vysoké Tatry 
a ich kontext

4. Šport a turizmus vo Vysokých Tatrách

História Vysokých Tatier ako turistickej a športovej destinácie siaha do16. sto-
ročia – dá sa hovoriť o objavovaní Tatier spojeným s prvými pokusmi o turistic-
ké vychádzky. Stála za nimi žena, kežmarská hradná pani Beata Laská, ktorá 
vystúpila až k Zelenému plesu. Prvý tatranský výstup opísal zas matematik a 
astronóm David Frohlich, ktorý vystúpil pravdepodobne na Kežmarský štít.  19. 
storočie je typické pre rozvoj tatranských osád, čo urýchlila predovšetkým vý-
stavba Košicko-bohumínskej železnice. 
Najstaršou Tatranskou osadou je Starý Smokovec, kedy si tu gróf Csáky postavil 
menší poľovnícky dom (1793). Ako druhá vyrástla pod Tatrami osada Štrbské 
Pleso, kde bola postavená poľovnícka chata (1872). Tatranská Lomnica sa spo-
mína až v roku 1892. 
Dôležitou súčasťou histórie je balneológia so svojim začiatkom v 19. storočí. 
Hlavným centrom sa stal Nový Smokovec, kde vznikali pavilóny na liečbu dý-
chacích ciest. Ďalšie liečebne vyrástli na Štrbskom Plese, v Tatranskej Polianke 
a vo Vyšných Hágoch. Štrbské Pleso získalo charakter kúpeľného miesta v roku 
1885, kedy vtedajšie ubytovacie zariadenia poskytovali liečebno-balneologické 
procedúry.
Rozvoj vysokohorskej turistiky podnietil výstavbu turistických chát. Medzi naj-
staršie patrí Rainerova chata z roku 1863. 
Zjazdové lyžovanie, bežkovanie, či skoky na drevených lyžiarskych mostíkoch 
vytvorili v Tatrách nebývalý turistický ruch. Rok 1970 bol významný z hľadiska 
konania majstrovstiev sveta v klasickom lyžovaní. Táto športová udalosť mala 
neuveriteľný dosah na modernizáciu a výstavbu lyžiarskych stredísk v celých Vy-
sokých Tatrách. V tomto období sa modernizovala a elektrifikovala aj ozubnicová 
železnica – zubačka, ktorá nahradila starú parnú na trase Štrba – Štrbské Pleso. 
Zaujímavosťou práve Štrbského Plesa je, že v minulosti sa na zamrznutej ploche 
Štrbského plesa odohrali aj niektoré zápasy majstrovstiev Európy v ľadovom 
hokeji, ktoré sa konali v roku 1925. V súčasnosti jazero využívajú rekreanti na 

člnkovanie rovnako ako pred 130 rokmi. Na mostíkoch na Štrbskom Plese boli 
dokonca organizované majstrovstvá sveta dospelých v rokoch 1935 a 1970 a 
niekoľko svetových a kontinentálnych pohárov v skokoch na lyžiach a severskej 
kombinácii. 
Lanovka na Hrebienok bola súčasťou realizácie projektu Tatranskej elektrickej 
železnice a do prevádzky bola odovzdaná v roku 1908. Visutá lanovka z Tatran-
skej Lomnice na Lomnický štít bola vybudovaná na popud riaditeľa Štátnych 
kúpeľov Tatranská Lomnica Juraja Orságha, ktorý presadil výstavbu už v roku 
1936. Slávnostné otvorenie sa konalo v roku 1941. Trasa lanovky má dve časti: 
z Tatranskej Lomnice na Skalnaté pleso s medzistanicou Štart.
Okrem klasických zimných a letných športov v horskom prostredí má lokalita 
Vysokých Tatier a ich okolia aj golfovú tradíciu. Prvýkrát sa pod Tatrami hral golf 
v roku 1906, kedy bola Tatranská Lomnica obľúbeným víkendovým miestom 
hornouhorskej šľachty. Skutočné 9-jamkové ihrisko postavili v rokoch 1908/09. 
Golf sa vrátil do Tatier v roku 1999 otvorením cvičnej lúky. Prvé profesionálne 
9 jamkové ihrisko bolo otvorené v roku 2005 a je súčasťou 27 jamkového gol-
fového areálu. 
V posledných desaťročiach sa strediská vo Vysokých Tatrách modernizovali a 
rozšírili. Investície do infraštruktúry, nových zjazdoviek, lanoviek a ubytovacích 
kapacít umožnili rozvoj cestovného ruchu v regióne [29] 

5. Širšie vzťahy

V okolí Vysokých Tatier ( viď výkres širších vzťahov 1:75 000 ) je dnes množ-
stvo príležitostí športového vyžitia – od menších lyžiarskych stredísk, bežkár-
skych tratí či plavární až po zimný štadión, ktorý môže hostiť profesionálne 
zápasy. Mesto Poprad – okresné mesto na severe Slov enska sa dá považovať 
za významné ťažisko oblasti s všetkou vyššou občianskou vybavenosťou, uby-
tovacími kapacitami a dobrým dopravným napojením na Vysoké Tatry. Práve v 
Poprade sa nachádzajú významné športoviská ako sú napríklad: AquaCity Po-
prad, zimný štadión, futbalový štadión, či viacúčelová hala Aréna Poprad. Za 
hlavné subcentrá cestovného ruchu a športu v lokalite sa dajú považovať práve: 
Tatranská Lomnica, Starý Smokovec a Štrbské Pleso. Tieto tri centrá sú takmer 
symetricky rozmiestnené na úpätí Vysokých Tatier a okrem ubytovacích kapacít ( 
podobne ako ostatné obce v lokalite ) svojim návštevníkom ponúkajú aj možnos-
ti lyžovania, či sú významnými východiskovými bodmi pre letnú i zimnú turistiku 
a skialp. Spomedzi týchto troch subcentier je práve Štrbské Pleso miestom, kde 
športovci a turisti majú možnosť lyžovania, bežkovania, letnej i zimnej turistiky, 
skialpinizmu, či dokonca člnkovania na jednom mieste. Zároveň sa tam na-
chádzajú aj už nie pôvodnej funkcii slúžiace skokanské mostíky a tenisové kurty. 
Štrbké Pleso je od vyššieho centra – mesta Poprad aj najviac vzdialené – autom 
cca 27min a hromadnou dopravou cca 35 – 75min. [28]
Dnešným problémom oblasti Vysokých Tatier je hlavne nedostatočná doprav-
ná kapacita. Na viacerých frekventovaných záchytných parkoviskách je počas 
hlavnej letnej sezóny problém nájsť miesto na parkovanie, kapacita verejnej 
dopravy je podobne nedostatočná a celková infraštruktúra v posledných rokoch 
dostáva pocítiť jej nepripravenosť na nápory turistov. Zároveň platí, že jednotlivé 
osady Vysokých Tatier by sa nemali výrazne rozširovať mimo svoju existujúcu 
zastavanú plochu – najmä kvôli ochrane krajiny a zachovaniu krajinného rázu. 
Zaujímavosťou je, že ubytovacie kapacity sú v územnom pláne v zariadeniach 
cestovného ruchu zastropované.  [30]
Vo Vysokých Tatrách a okolí majú svoje zázemia aj niektoré športové kluby. Ho-
kejový klub HK Poprad má okrem vlastného zimného štadiónu aj menšiu trénin-
govú halu vo všetkým potrebným zázemím. [34]  Futbalový štadión v Poprade je 
dokonca Národným tréningovým centrom Slovenského futbalového zväzu. [35]   
Lyžiarske strediská v okolí sú využívané na rôzne lyžiarske kurzy pre žiakov zá-
kladných a stredných škôl v podtatranskom regióne a väčšie strediská ( hlavne 
v Tatranskej Lomnici, ale aj na Štrbskom Plese ) sú využívané aj na tréningy 
Lyžiarskeho klubu Tatranská Lomnica. Jedná sa predovšetkým o tréningy detí 
a mládeže. [33]  

6. Štrbské Pleso v rámci katastra obce Štrba

Štrbské Pleso leží v katastrálnom území obce Štrba na severe Slovenskej re-
publiky a leží priamo na území Tatranského Národného Parku. Obec Štrba je 
rozdelená na 3 časti – Štrba, Tatranská Štrba a Štrbské Pleso. Štrbské Pleso 
je súčasťou obce od roku 2007. [32] Každá z týchto častí je špecifická svojim 
charakterom a využitím. Južne ležiaca časť obce Štrba je obývaná prevažne 
stálymi obyvateľmi, nachádza sa tu aj menšie zdravotné stredisko, materská, 
základná aj menšia stredná škola a ďalšia vybavenosť ako obchody s potravina-
mi, reštaurácie, kultúrny dom a obecný úrad. 
Časť obce Tatranská Štrba disponuje vlakovou stanicou, na ktorej zastavujú aj 
vnútroštátne a medzinárodné rýchliky a predstavuje tak významný prestupný 
bod pre turistov smerujúcich do Vysokých Tatier. Jazdí tu aj priama linka z Prahy. 
Východná časť Tatranskej Štrby je prevažne obytná pre stálych obyvateľov, ale 
aj zamestnancov hotelov na Štrbskom Plese. Pre obyvateľov sa tu nachádza 
škôlka, obchody s potravinami, základná zdravotná starostlivosť  a reštaurácia. 
Západnú časť tvorí chatová oblasť. 
Severná časť obce Štrba -  Štrbské Pleso je na rozdiel od zvyšných častí takmer 
výhradne určená cestovnému ruchu a športu. Plôch pre trvalé bývanie sa tu 
nachádza len minimum a zdroje uvádzajú len 20 stálych obyvateľov v tejto časti 
obce. [32]  Prevažné percento zastavanej plochy predstavujú hotely, penzióny či 
apartmánové domy. Komerčná vybavenosť je výhradne orientovaná na turistov 
- stánky so suvenírmi, obchody so športovým oblečením a vybavením, či reštau-
rácie a kaviarne. Významným funkčným využitím pozemkov na Štrbskom Plese 
sú samozrejme plochy pre šport – predovšetkým lyžiarske bežkárske trate.
( viac sa Štrbskému Plesu venuje kapitola 8. )

Obr. 6 – schéma širších vzťahov

Obr. 7 – katastrálne územie 
obce Štrba
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7. Štrbské Pleso a jeho potenciál pre hostenie multifunkčnej športovej haly

7.1. Aktuálny stav

Ako už bolo spomínané v predchádzajúcej podkapitole - Štrbské Pleso je časť 
obce Štrba nachádzajúce sa na severe Slovenskej republiky a leží priamo na 
území Tatranského Národného Parku. Počas celého roku patrí medzi najvyhľa-
dávanejšie turistické oblasti nielen v samotných Tatrách ale aj na Slovensku. 
Ako už bolo spomínané v kapitole 7. – Štrbské Pleso patrí medzi významné 
subcentrá Tatranského regiónu a ponúka bohatú kombináciu športových a re-
kreačných aktivít. 

Urbanizmus – 
Z hľadiska urbánnych štruktúr sa nedá hovoriť o jednoznačnej kompozícii Štrb-
ského Plesa. Zastavané plochy tvoria predovšetkým voľne rozmiestnené objekty 
– predovšetkým areály hotelov. Za akési ´pseudocentrum´ by sa dalo považovať 
okolie železničnej  a autobusovej stanice s pár objektami komerčnej vybavenosti 
ako sú obchody, reštaurácie, či kaviarne. Ďalším z takýchto uzlov, alebo zhlukom 
objektov a verejných priestranstiev, ktoré sa javí ako centrum je športový areál 
v severnej časti zastavaného územia. Nachádza sa tu aj Námestie MS 1970, 
na ktorom sú dnes postavené stánky s občerstvením a suvenírmi. Z hľadis-
ka verejných priestranstiev sa ale o centrách ako takých hovoriť nedá. Turista 
tento priestor skôr vníma ako cestu z bodu A ( železničná stanica ) do bodu B 
( športový areál ) s náhodne usporiadanými objektami, odbočkami a náhodne 
umiestnenou komerčnou vybavenosťou, ktorá prispieva k chaosu najmä počas 
sezónnych špičiek. 

Funkčné využitie –
Z hľadiska funkčného využitia tvoria značnú časť plôch v zastavanej časti obce 
plochy pre šport a cestovný ruch. Čo sa týka cestovného ruchu, ide predov-
šetkým o areály hotelov a stravovacie zariadenia. Nepochybnú súčasť tvoria aj 
plochy pre parkovanie. Plochy pre dlhodobé bývanie na Štrbskom Plese tvoria 
len veľmi malé percento zo zastavaných plôch. Podobné tendencie, kedy sú 
plochy pre cestovný ruch väčšie ako plochy na bývanie majú aj ďalšie dve spo-
mínané subcentrá Tatier – Starý Smokovec a Tatranská Lomnica. [30][31]  V 
prípade Štrbského Plesa ide ale o výrazný nepomer, kedy plochy pre bytové 
domy tvoria len približne 7% všetkých zastavaných plôch. Na Štrbskom Plese 
sa nachádzajú aj plochy pre kúpeľnú liečbu, na ktorých dnes stojí chátrajúce 
sanatórium Helios. Okrem liečebných procedúr poskytoval aj ubytovanie a obči-
ansku vybavenosť ako je škôlka, plávanie, či fitness. Dnes už kvôli svojmu stavu 
nemôže slúžiť pôvodnej funkcii a je tak len lákadlom pre bezdomovcov alebo 
milovníkov urbexu. [36]

Doprava –
Popradská kotlina pod Vysokými Tatrami je dobre vybavená vnútroštátnymi aj 
medzinárodnými dopravnými koridormi ( železnica, diaľnica ) a teda sa dá v 
širšom kontexte o celom území Vysokých Tatier hovoriť ako o dobre dopravne 
napojenom. Medzinárodné rýchliky majú svoju zastávku aj na stanici Štrba ( 
časť obce Štrba -  Tatranská Štrba ), odkiaľ sa turisti vďaka zrekonštruovanej 
ozubenej železnici dostanú priamo na Štrbské Pleso za približne 15min. Priame 
prepojenie tatranskou elektrickou železnicou má Štrbské Pleso aj s ostatnými 
tatranskými osadami a okresným mestom Poprad. Okrem železničnej dopravy 
sa dá hovoriť aj o dobrej sieti ciest I. až III. triedy v rámci celého regiónu Vyso-
kých Tatier. 
Problematická je ale kapacita verejnej dopravy, záchytných parkovísk v nižšie 
položených obciach a aj priamo v tatranských osadách. V posledných rokoch, 
kedy návaly turistov cestujú do Tatier sa neraz musia tlačiť v preplnených voz-
ňoch zubačky či električky. Parkovacie kapacity sú taktiež nedostatočné a táto 
problematika trápi hlavne domácich, ktorým spomínané návaly komplikujú 
dochádzanie do práce a odrádzajú ich od trávenia voľného času v niektorých 
postihnutých lokalitách. 

Šport – 
Svojou polohou a prírodnými danosťami je pochopiteľne Štrbské Pleso cent-
rom pre zimné i letné outdoorové športy. Nachádza sa tu lyžiarske stredisko 
s ôsmimi zjazdovkami [38] a bežkárske trate, veľkej obľube sa teší aj skialp v 

Mlynickej a Furkotskej doline. Letné aktivity zahŕňajú hlavne horskú turistiku a 
horolezectvo. Z ďalšieho športového zázemia sa tu nachádzajú dva tenisové 
kurty a skokanské mostíky, ktoré dnes už ale neplnia svoju funkciu. Dnes sa 
na týchto mostíkoch organizuje pretek Red Bull 400 – najťažší 400m bežecký 
pretek na skokanské mostíky. [39] Medzi rekreačné aktivity sa dajú zaradiť napr. 
lanová dráha alebo člnkovanie na jazere Štrbské pleso. 

Cestovný ruch –
Štrbské Pleso je nepochybne jedným z najviac navštevovaných turistických de-
stinácií vo Vysokých Tatrách a na Slovensku. V posledných desaťročiach prešla 
táto časť obce premenami, ktoré z nej vytvorili turistické centrum s prvkami 
disneyfikácie. Preplnené ulice, stánky so suvenírmi a občerstvením, luxusné i 
menej luxusné ubytovacie zariadenia, či atrakcie,  ktoré zarábajú. Návštevníci si 
môžu vybrať z ponuky niekoľkých hotelov, penziónov alebo apartmánov priamo 
na Štrbskom Plese. Kapacita týchto ubytovaní pre hostí je približne 1450 hostí. 
[37]

SWOT analýza územia –
Štrbské Pleso je svojou polohou v rámci regiónu Vysoké Tatry i polohou v rám-
ci prírodných a geomorfologických daností krajinou veľmi špecifickou časťou 
obce. Vďaka tomu má množstvo silných stránok, či už prírodného alebo histo-
rického charakteru. Tieto prvky vytvárajú jeho jedinečnosť až symbolickosť. Toto 
všetko prispieva aj k investičnej príťažlivosti, ktorá má ale za následok disney-
fikáciu oblasti a narúšanie Genia loci. Medzi slabé stránky patrí aj nezvládnutá 
doprava, nečitateľná štruktúra bez jasného centra, či chátrajúce budovy a teda 
otázka investícií v lokalite.
Z hľadiska budúcnosti a vývoja sa dá predpokladať ešte väčší nárast dopytu 
po dovolenkách v tejto lokalite – a teda dopytu po ubytovacích, dopravných 
a komerčných kapacitách. Bez rozumnej regulácie to ale môže viesť k ešte 
väčšej disneyfikácii a narúšaniu prírodných charakteristík oblasti, či už maso-
vým turizmom alebo neregulovanou novou výstavbou. Ďalšou výraznou témou je 
globálne otepľovanie, ktoré je v posledných rokoch dosť viditeľné na množstve 
snehu a teda dĺžke zimnej sezóny. Hrozbou tohto javu je práve znižovanie vytvá-
rania zisku existujúcim športovým zázemím a zároveň otvára otázku možnosti 
adaptácie a vytvorenia príležitostí pre iné športové aktivity, ktoré by zachovali 
význam lokality. 

7.2 Možný vývoj na základe všetkých spomínaných poznatkov vyplývajúcich zo 
širších vzťahov a príkladov zo sveta

 Z hľadiska potenciálu je Štrbské Pleso dobrým príkladom miesta ( 
mesta ), ktoré ponúka rôzne možnosti športu i rekreácie. Má špecifické geomor-
fologické a prírodné danosti, je dobre napojené na vnútroštátnu i medzinárodnú 
dopravnú infraštruktúru, má existujúcu športovú a ubytovaciu infraštruktúru a 
zároveň je aj určitým symbolom turizmu vo Vysokých Tatrách i na celom Slo-
vensku.  Popularita oblasti je už v dnešnej dobe výrazná a pri rastúcom trende 
zdravého životného štýlu a popularizácie pohybu v prírode sa dá očakávať, že na 
význame z hľadiska prírodných daností lokalita nebude strácať ani v budúcnosti. 
Práve na tieto tendencie je dôležité v budúcnosti reagovať, aby Štrbské Pleso 
aj naďalej ponúkalo svojim návštevníkom – turistom, športovcom i domácim 
širokú škálu možností na šport i rekreáciu.
 Z analýzy v časti I. tejto práce jasne vyplýva, že viaceré mestá a 
miesta na svete, ktoré majú podobné geomorfologické a prírodné pomery ako 
Štrbské Pleso využívajú tieto danosti vo svoj prospech počas celého roka. Štrb-
ské Pleso disponuje zázemím pre lyžovanie, snowboarding a bežecké lyžovanie. 
Táto infraštruktúra - lanovky, šatne a sklady, či niektoré požičovne je však počas 
letných mesiacov nevyužívaná. To zároveň znamená, že neprodukuje ani žiaden 
zisk. Jednou z možností by bolo vybudovanie letnej verzie využitia lanoviek na 
vyvážanie cyklistov lanovkou k Chate Solisko. Odtiaľ by mohli byť až dolu na 
Štrbské Pleso vybudované single trails pre zjazdy adrenalínových nadšencov 
– podobne ako sa to robí vo viacerých lyžiarskych strediskách napríklad v Rak-
úsku, alebo aj na Slovensku v stredisku Mýto pod Ďumbierom. Šatne, sklady a 
požičovne by teda v letných mesiacoch mohli byť využívané práve cyklistami. 
 Vysoké Tatry – a i práve okolie Štrbského Plesa ponúkajú vďaka geo-
morfológii aj mnohé možnosti pre horolezcov. Tieto prírodné vlastnosti by mohli 
byť veľmi vhodne využívané aj na vybudovanie niekoľkých trás via ferrata – po-
dobne ako v Alpách alebo Dolomitoch. Takéto zásahy by však museli byť pod 
kontrolou ochrany prírody. Trasy via ferrata s nástupom v Mlynickej, Furkotskej 
alebo Mengusovskej doline by ale Štrbskému Plesu mohli priniesť ďalšie výnosy 
v podobe záujmu o požičiavanie výstroje, či organizovanie rôznych kurzov. 
  Z príkladov zo sveta vyplýva, že k outdoorovým športom častokrát 
pridávajú aj iné aktivity pre indoorové športy. Počasie v horách je nevyspytateľ-
né, a preto je len výhodou ak má turista možnosť počas zlého počasia využiť aj 
iné zariadenia než len to, v ktorom je ubytovaný. Z hľadiska športovcov, ktorí na 
týchto miestach trénujú, je to taktiež výhodné vzhľadom nielen na počasie ale aj 
na rôznorodosť tréningov, ktoré môžu absolvovať. 
 Športy, ktoré sú podobné tým outdoorovým v horách, ale dajú sa robiť 
aj v krytých halách sú práve lezenie a bouldering. Zároveň tieto lezecké haly 
poskytujú možnosť tréningov mimo nebezpečný horský terén a sú teda vhodné 
aj na prvotnú prípravu pre rôzne horolezecké kurzy. 
 Pre športovcov i turistov, ktorí vyhľadávajú rôznorodosť sú vo viace-
rých strediskách analyzovaných v časti I. dostupné aj bazény, squashové haly, 
tenisové haly, priestory pre stolný tenis, bowling, posilňovne a multifunkčné haly 
na loptové hry, či klziská alebo minigolf. 

8. Záver časti II: Multifunkčná športová hala na Štrbskom Plese

 Vzhľadom na vyššie spomínané skutočnosti je potenciál stavby mul-
tifunkčnej športovej haly na Štrbskom Plese vysoký. Mala by vytvárať možnosti 
ako pre turistov, tak pre športovcov v rámci ich tréningových cyklov, ako aj pre 
trvalých obyvateľov z okolia, ktorí by si chceli zašportovať aj iným ako klasickým 
„tatranským spôsobom“. 
 Navrhované urbanistické riešenie časti Štrbského Plesa je založené 
na vízii: ,,Šport ako ťažisko Štrbského Plesa“, a teda v severnej časti obce ku-
muluje nové športové a verejné priestranstvá v nadväznosti na existujúce plochy 
a športoviská. Areál nadväzuje na pôvodné nástupné body na lyžiarske vleky a 
bežkárske trate, zároveň tu pribúdajú plochy pre tenis, minigolf a tréning pre 
horských cyklistov na pumptrackoch. Zároveň je novo navrhované dotiahnutie 
cyklistickej trasy až k vlekom, ktoré v letných mesiacoch budú slúžiť na vyváža-
nie cyklistov na single traily postavené v líniách zjazdovky. Jedným z hlavných 
zámerov urbanistického riešenia tejto lokality je vytvorenie centra -  aktívneho 
verejného priestranstva, ktoré v lokalite chýbalo. Námestie rozprestierajúce sa 
cez 2 výškové úrovne je lemované troma hmotami stavieb – multifunkčnou 
športovou halou, bazénovou halou a menším zdravotníckym a rehabilitačným 
centrom. Všetky tieto tri novo navrhované budovy občianskej a turistickej vyba-
venosti v oblasti majú okrem funkcie športového či kultúrneho vyžitia slúžiť aj 
ako tvorcovia aktívneho verejného priestranstva. ( viď Návrhová časť – urbanis-
tický koncept  )
Z hľadiska vybavenosti konkrétnej navrhovanej haly by sa malo jednať o halu 
s multifunkčným ihriskom pre rôzne loptové hry ako je florbal, bedminton, te-
nis, volejbal, basketbal, vybíjaná alebo hádzaná. K dispozícii by malo byť aj 
vybavenie na stolný tenis. Tieto priestory by mohli byť využívané aj na rôzne 
sústredenia športových klubov, alebo školských kurzov, či na menšie kultúrne 
akcie. Zároveň by mala byť k dispozícii aj posilňovňa a sála na strečing alebo 
jógu, pilates, či tanec. Využitie by záviselo od dopytu, sezóny, prípadne kurzov a 
lekcií, ktoré by sa tu mohli organizovať. Súčasťou by mala byť aj lezecká stena 
a boulder – či už na rekreačné využitie, alebo na organizáciu kurzov pre deti i 
dospelých. 
Okrem športového vybavenia by mala hala vytvárať aktívne verejné priestran-
stvo, ktoré by slúžilo ako orientačný bod. Hala by teda mala ponúkať aj oživenie 
priestranstva okolo seba komunikáciou smerom von napr. komerčnými aktivi-
tami – ako je napríklad kaviareň, bufet, či požičovňa vybavenia na outdoorové 
športy. 



ČASŤ III. – Multifunkčná športová hala 
- typológia
9.  Viacúčelové športové haly

Viacúčelové športové haly sú stavbami navrhovanými tak, aby vyhovovali poži-
adavkám na vykonávanie nielen rôznych druhov športov, ale aj iných (napr. 
kultúrnych, spoločenských) aktivít. Pod jednou strechou ponúkajú viaceré mož-
nosti užívateľov. Sú často dôležitou súčasťou športovej vybavenosti obce/mesta, 
ktoré prispievajú k rozvoju športu, vzdelávania, rekreácie, cestovného ruchu i 
spoločenského života.

10. Základné charakteristiky a požiadavky

Pri charakteristikách a požiadavkách na športové stavby by sa dalo hovoriť o 
základom rozdelení priestorov. Sú tu prítomné priestory pre športovcov, divákov, 
médiá, zamestnancov a technické a doplnkové zázemie. Zároveň by sa dalo 
hovoriť o priestoroch na výkon športu ( napr. priestory s hracou plochou ) a 
priestoroch zázemia pre výkon športu ( napr. sklady, šatne ). 
Všetky tieto priestory musia v celku rešpektovať prevádzkové toky jednotlivých 
skupín užívateľov a zároveň sú na ne kladené rôzne požiadavky. 

10.1. Typy športových priestorov

Rôzne športy sa vykonávajú na ihriskách s rôznymi rozmermi a rozdelením. V 
prípade loptových hier ako je volejbal, basketbal alebo florbal, či hádzaná sa 
ihriskové čiary častokrát maľujú na povrch podlahy spolu, aby sa v rovnakom 
priestore mohli vykonávať viaceré športy. V prípade takejto hracej plochy sa 
musí brať do úvahy šport s najväčším požadovaným rozmerom ihriska, čo je 
hádzaná ( 42 x 22m ). Svetlá výška priestoru taktiež musí byť prispôsobená 
športu s najväčšou požiadavkou. V prípade svetlej výšky je to basketbal s poža-
dovanou výškou 7-9m. 
Ďalšie športové priestory, ktoré môže obsiahnuť multifunkčná športová hala sú 
napríklad kurty pre sqash s rozmermi 9,75 x 6,4 x 5,64m, bowling, kde jedna 
dráha má rozmer do 24 x 2m, alebo menšie priestory pre rôzne skupinové 
cvičenia ako sú jóga, pilates, tanec alebo kruhové tréningy. [40]
Obr. 18 – rozmery niektorých hracích plôch
Všetky spomínané športové priestory by mali dopĺňať sklady náradia pre jednot-
livé športy – či už sú to florbalové bránky, volejbalová sieť, stoly na stolný tenis 
alebo matrace na cvičenie.
Špecifickými športovými priestormi sú napr. fitness, ktorého veľkosť závisí od 
množstva a typu prístrojov, ktoré sú užívateľom k dispozícii. Štandardne ide 
o bežecké pásy, simulátory bicyklov, kladkové stroje a ďalšia vybavenosť ako 
lavičky, závažia a rebriny. Ďalším špecifickým priestorom je lezecká stena alebo 
boulder. Tieto priestory si vyžadujú okrem dostatočnej svetlej výšky aj vlastnú 
pomocnú konštrukciu pre pripevnenie umelých ,,chytov“. 

10.2 Typy šatní

 Medzi základné priestory pre športovcov patria šatne. Sú na ne kla-
dené viaceré požiadavky – predovšetkým dostatočná kapacita, funkčnosť, bez-
pečnosť a čistota. Priestory musia byť dostatočne vetrané, vykurované, umýva-
teľné a materiály na podlahách by mali byť protišmykové.
Súčasťou hygienických opatrení je aj bežné riešenie prevádzky na čistú a špi-
navú zónu podľa toho v akej obuvi sa vstupuje do daných priestorov. Pred vstu-
pom do šatní môže byť umiestnená lavička, kde sa športovci vyzujú z obuvi v 
ktorej prišli a za ňou sa už nachádza čistá zóna. Niekedy sa športovci vyzúvajú 
až priamo v šatni, čo je hygienicky prípustné, ale dochádza tak v šatni k miešaní 
čistej a špinavej zóny, čo môže viesť k znečisteniu aj „čistej“ zóny.
Najčastejšie sa šatne navrhujú ako bunky – bunku tvorí priestor vlastnej šatne 
so skrinkami alebo vešiakmi a lavičkami a priestory so sprchami, umývadla-
mi a toaletami. Plocha šatne sa navrhuje podľa kapacity približne 0,7-1,2m²/
os. Šatne, ktoré slúžia verejnosti najčastejšie disponujú úložným priestorom – 
skrinkami, kde si môžu športovci odložiť svoje veci. Kľúč, alebo čip od skrinky 

dostanú na recepcii po zaplatení vstupného. Skrinky sa vyrábajú v setoch po 3 
/ 6  skriniek so štandardnými rozmermi šírky 900 / 1200 mm, výšky 2000mm 
a hĺbky 500mm. [40]

10.3. Priestory pre divákov

 V prípade, že sa jedná o športovú stavbu, kde sa predpokladá aj účasť 
divákov na športových podujatiach, je nutné prevádzku prispôsobiť aj pre týchto 
užívateľov. Dôležitým prvkom je určenie kapacity – množstva divákov, ktoré sa 
v priestore môže nachádzať a od tohto sa ďalej odvíjajú požiadavky na sociálne 
zázemie, či občerstvenie, rozptylové plochy, únikové plochy a aj hľadiská. Vý-
znamným prvkom interiéru by mala byť jednoznačná a jednoduchá čitateľnosť 
priestoru a orientácia v ňom. 
 Pri navrhovaní hľadiska je dôležitým prvkom krivka viditeľnosti -  kriv-
ka s exponenciálnym priebehom, ktorá vychádza z radov nad sebou sediacich 
ľudí tak, aby každý z nich dobre videl na vzťažný bod. V prípade napr. loptových 
hier sa vzťažný bod nachádza na hranici ihriska 50cm nad plochou. Výpočet 
vychádza z predpokladu, že oči diváka sú vo výške 115-120cm nad hranou 
stupňa a výška temena hlavy nad očami je 12cm. Čím viac radov hľadisko má, 
tým väčší sklon alebo vzdialenosť od ihriska musia mať rady nachádzajúce sa 
vyššie, aby boli požiadavky na viditeľnosť splnené. Návrh hľadiska môže preto  
výrazne ovplyvniť až určiť rozmer a tvar celého objektu. [40]

10.4. Konštrukcie

 Nosné a nenosné konštrukcie športových hál sa odvíjajú najmä od 
požadovaných parametrov pre konkrétny šport ( rozmery hernej plochy, svetlá 
výška a pod. ). Hlavná časť haly s ihriskom je väčšinou široká viac ako 20m a 
preklenutie tejto vzdialenosti je možné viacerými spôsobmi a materiálmi. Často 
sa používajú priehradové nosníky, plné nosníky, konštrukcie pripomínajúce klen-
bu, škrupinové, či lanové konštrukcie z materiálov ako drevo, oceľ, betón alebo 
ich kombinácia. Konštrukčné a materiálové riešenie musí zodpovedať aj poži-
adavkám na osvetlenie, vetranie a akustiku haly. Zároveň je nosná konštrukcia 
( v prípade, že je priznaná ) športových hál výrazným architektonickým prvkom, 
ktorý môže stavbe dodať jedinečný charakter. 
 Ostatné priestory hál, ktoré nemajú také náročné požiadavky na roz-
mery priestorov sú väčšinou konštruované ako oceľové alebo betónové skelety 
s priečkami a podhľadmi s vedením technického vybavenia stavby. 
 Niektoré športy si okrem nosnej konštrukcie samotnej haly vyžadujú 
aj doplnkové konštrukcie. V prípade lezenia a boulderingu sa jedná o doplnkové 
priehradové konštrukcie, ktoré nesú panely, na ktoré sa upevňujú lezecké chyty. 

10.5. Materiály

 V prípade športových hál existuje mnoho požiadaviek na materiálové 
vyhotovenie povrchov tak, aby umožňovali optimálny športový výkon, či už sa 
jedná o ihriská pre profesionálny šport alebo rekreačný. V športových halách sa 
používajú prírodné i umelé materiály – drevené parkety, vlysy, syntetické podla-
hy, gumené podlahy, či koberce. Základnými požiadavkami na športové povrchy 
sú: neutralita voči športovému výkonu, stálosť vlastností, šetrnosť k zdraviu a 
životnému prostrediu a optimálna možnosť údržby. 
 Často používanou podlahou je drevená palubová podlaha kladená na 
drevený pružný rošt. Táto podlaha sa najčastejšie používa pri basketbalových a 
squashových halách, keďže vďaka jej pružnosti tlmí doskoky hráčov. 
 Ďalším preferovaným druhom podlahy je plastová ( umelá ) podlaha, 
kladená väčšinou na betón, niekedy vyrovnaný stierkou. Tieto podlahy sa väčši-
nou vyrábajú ako dvojvrstvé, pričom spodná vrstva je do určitej miery stlačiteľná 
tak, aby zabezpečovala optimálnu pružnosť podlahy. Vrchná vrstva je vyrábaná z 
materiálu na báze polyuretanu, kaučuku alebo PVC.  [40]
Niektoré športy majú na materiál podlahy špecifické nároky napríklad z hľadiska 
bezpečnosti – a to napríklad pri boulderingu, kde podlahu musí tvoriť mäkký 
molitanový matrac, ktorý zabezpečuje bezpečné zoskoky. 
V priestoroch šatní je z hľadiska materiálového vyhotovenia kladený dôraz pre-
dovšetkým na protišmykovosť, jednoduchú údržbu a životnosť. V ostatných prie-
storoch, ako je napríklad recepcia alebo občerstvenie môže byť okrem vyššie 
spomenutých požiadaviek dôležitá aj reprezentatívnosť priestoru.

10.6. Vnútorné prostredie – osvetlenie, akustika, vetranie, vykurovanie

 Nároky na vnútorné prostredie športových hál sú spojené predovšet-
kým s výkonom športu tak, aby nedochádzalo k oslňovaniu športovcov alebo 
divákov. To by mohlo negatívne ovplyvniť nie len výkon, ale aj bezpečnosť pri 
športe. Osvetlenie v halách by malo byť preto rovnomerné. V prípade umelého 
osvetlenia to nie je problém dosiahnuť. Pozitívny dopad na psychiku užívateľov 
má ale osvetlenie prirodzené, ktoré by malo do priestoru vnikať ideálne zo seve-
ru, alebo cez strešné svetlíky. V prípade umiestnenia okien na iné svetové strany 
je nutné zabezpečiť tienenie, ktoré je možné použiť v prípade jasnej oblohy kedy 
do priestoru vniká ostré svetlo. Svetlo by malo byť rozptýlené, čo sa dá zabez-
pečiť aj správnym výberom typu skla. Okná by sa taktiež nemali nachádzať 
v úrovni hracej plochy, čo by mohlo hráčom komplikovať orientáciu a rýchlu 
reakciu na hru. [40]
 Dôležitá je takisto akustika v priestore. V priestoroch športových hál 
je dôležité zabezpečiť, aby sa zvuk nadmerne neodrážal od podlahy, stien a 
stropu, čo vytvára v miestnosti neprimeraný hluk. Dôležitá je v tom to prípade 
doba dozvuku. Ak je príliš veľká, dochádza k narušeniu zrozumiteľnosti reči, čo 
komplikuje výkon nielen v prípade tréningu, kedy športovci nerozumejú trénero-
vi, ale aj v prípade rekreačného športu, kedy sa športovci nerozumejú navzájom. 
Na dobu dozvuku má vplyv hlavne tvar miestnosti a použité materiály. Kupola, 
kruhový pôdorys alebo iné vyduté plochy nepriaznivo vplývajú na dobu dozvuku, 
a teda ju predlžujú, zatiaľ čo kubické tvary vykazujú menšiu dobu dozvuku. Z 
materiálov je vhodné napríklad drevo alebo iné materiály s akusticky pohltivými 
vlastnosťami. [40]
 Medzi dôležité požiadavky na vnútorné prostredie patrí aj teplota a 
kvalita vzduchu. Predovšetkým v prípade športov, kedy je teplota ľudského tela 
zvýšená vplyvom fyzickej aktivity a objem vykurovaných priestorov je rôzny a sú 
naň rôzne požiadavky z hľadiska funkcie či obsadenosti. Vzduchový výkon je 
závislý na spôsobe využitia haly, a teda či sa uvažuje s čisto športovým využitím, 
športovými podujatiami s divákmi, poprípade viacúčelovým využitím s veľkým 
počtom účastníkov organizovaných akcií. Na každého športovca je štandardne 
uvažované so 60 m3/h a na diváka s 20 m3/h vonkajšieho vzduchu. Podľa 
obsadenosti haly, ktorá sa v priebehu dňa mení, má zmysel zvážiť inštaláciu 
takého vetracieho systému, ktorý sa dokáže prispôsobiť týmto meniacim sa 
požiadavkám prevádzky. Okrem toho sú kladné nároky aj na tichšiu prevádzku, 
čo je dosiahnuteľné použitím VZT jednotiek s tlmičmi hluku. Rozdielny stupeň 
obsadenosti haly potom riešia ventilátory s frekvenčnými meničmi. Zariadenie 
je ovládané a regulované systémom merania a regulácie a používajú sa pritom 
decentralizované vzduchotechnické jednotky. Tie zabezpečujú nezávislé druhy 
prevádzky podľa využitia jednotlivých častí haly. Dá sa tak napr. zaistiť vetranie 
v jednej časti haly a temperovanie  druhej. [41]
Zároveň je vykurovanie vzduchotechnikou najefektívnejším v prípade veľkých 
objemov miestností ako sú športové haly. Zatiaľ čo v šatniach alebo menších 
priestoroch je výhodné vykurovať napr. klasickými teplovodnými vykurovacími 
telesami či podlahovým kúrením, veľké priestory hál je výhodnejšie vykurovať 
cez vzduchotechniku, prípadne doplnkové sálavé telesá – napr. teplovodné cir-
kulačné sahary. [42]

Obr. 8 – rozmery niektorých 
hracích plôch

Obr. 9 – výpočet krivky viditeľnosti



11. Príklady viacúčelových športových hál

11.1. Viacúčelová športová hala – Ørestad ( Dánsko ) 
– NORD Architects

Viacúčelová športová hala v meste Ørestad neďaleko Kodane je verejná, plne 
prístupná hala, ktorej názov napovedá, že je možné ju využiť na viaceré športy 
a iné aktivity. 
Bola navrhovaná v spolupráci s užívateľmi – obyvateľmi novovybudovanej 
oblasti, kde je táto hala postavená. Spolupráca so špecializovanou skupinou 
používateľov, miestnymi obyvateľmi či športovými klubmi bola dôležitým prv-
kom pri návrhu práve z hľadiska uspokojenia špecifických potrieb komunity. 
Počas otvoreného procesu v ranej a vývojovej fáze NORD Architects organizovali 
workshopy, kde sa používatelia zaoberali prioritami činností a funkcií. Budova je 
otvorená 24 hodín denne pre verejnosť, školské triedy a miestne športové kluby.
„Táto viacúčelová budova je vyvinutá a navrhnutá tak, aby bola živým mestským 
priestorom, ktorý vytvára nové komunity a sociálnu udržateľnosť v rámci obrov-
ských štruktúr veľkých budov a dlhých bulvárov v meste Ørestad City,“ hovorí 
Morten Gregersen, partner v NORD Architects.

Budova je rozdelená na vykurovanú a nevykurovanú časť. Nevykurovaná časť je 
najväčším multifunkčným priestorom pre rôzne aktivity ako basketbal, florbal, 
bouldering alebo aj nešportové aktivity, napríklad ako indoorová tržnica. Vyku-
rovaná časť slúži ako priestor pre tanec, jogu, výstavu umenia či rôzne cvičenia 
pre menšie skupiny. Budova je bez personálu a všetky aktivity a podujatia sú 
organizované samotnými užívateľmi, či už sú organizované v skupinách alebo 
súkromných iniciatívach. Jednotlivé priestory sú prekreslené aj do hmoty budo-
vy, ktorá má vďaka tomu netradičný viacuholníkový tvar. 
Nosná konštrukcia je oceľová a fasáda je tvorená presklenou spodnou časťou 
a drevenými lamelami vyššie. Z hľadiska osvetlenia športových plôch sa teda 
nejedná o optimálne riešenie, ako bolo spomínané aj v kapitole 11.6. Na druhej 
strane to ale vytvára prepojenie s vonkajším prostredím a vytvára tak aj podmi-
enky pre aktívny verejný priestor v okolí budovy a sociálnu kontrolu. 
„Toto miesto je akýmsi prístreškom pre miestne športové a spoločenské podu-
jatia a týmto spôsobom pozýva k tvorivosti, aktivite a oddychu. Je postavená ako 
ľahká štruktúra, ktorá víta otvorenosť a nepredvídateľnosť v tejto inak plne plá-
novanej mestskej oblasti a sme si istí, že vytvorí sociálnu interakciu a obývateľ-
nosť v meste Ørestad,“ vysvetľuje partner Johannes Molander Pedersen. [43]

Obr. 10 – viacúčelová hala NORD Architects - exteriér 

Obr. 11 – viacúčelová hala NORD Architects - interiér

  Obr. 12 – viacúčelová hala NORD Architects- 
  pôdorys – varianty využitia

11.2. Multifunkčná športová hala – Cluj-Napoca ( Rumunsko ) 
- Dico si Tiganas

Veľmi odlišným typom multifunkčnej športovej haly než bol predchádzajúci prí-
klad je multifunkčná hala v Cluj Napoca v Rumunsku od architektov Dico si 
Tiganas. Táto multifunkčná športová hala je kusom verejnej infraštruktúra pre 
tréningy, majstrovstvá a kultúrne podujatia. Napoca je mesto, kde 25% obyva-
teľov študuje na univerzitách – teda je tam množstvo mladých ľudí, ku ktorým 
neodmysliteľne patrí aj šport. 

Pozdĺž rieky Somes sa nachádza niekoľko športových zariadení, ktoré sa po-
stupne striedali a vytvárali zelenú os. Najprv to bol štadión z roku 1911, potom 
športový park z 30. rokov, športová hala a olympijská plaváreň v 70. rokoch a 
potom nový štadión Cluj Arena v roku 2011. Nová športová hala má fungovať 
ako rozšírenie s ľahkým prístupom pre aktivity v centrálnej oblasti a pozdĺž rieky.
V hale sa nachádza multifunkčná hracia plocha na loptové hry, menšie trénin-
gové ihrisko a kompletné zázemie pre športovcov, trénerov, divákov i personál a 
médiá. Kapacita tribún je 7 227 miest na sedenie a až 10 000 ľudí na koncerty. 
Disponuje aj rozľahlým parkovaním v rozlohe takmer celého suterénu.
Hala je postavená ako železobetónový skelet s oceľovou priehradovou konštruk-
ciou strechy. 

Výrazným prvkom tejto stavby je jej fasáda. Fasáda je zostavou vrstiev odrážaj-
úcich a prepúšťajúcich svetlo do foyerov vo vnútri. Vonkajšia maska je sieťovina 
z parametricky zdeformovaných obdĺžnikov inšpirovaná sieťami používanými vo 
viacerých loptových športoch. Perforované oceľové dosky tvoria 3D pyramídy 
odrážajúce oblohu a slnko zakaždým v rôznych uhloch a farebných efektoch. 
Budova vedie neustály dialóg s ľuďmi z ulice prostredníctvom výzvy čítať geo-
metriu fasád.  [44][45] 

Obr. 13 – multifunkčná hala Tiganas- exteriér

Obr. 14 – multifunkčná hala Tiganas- interiér

Obr. 15 – multifunkčná hala Tiganas- rez



11.3. – Multifunkčná športová hala- Vikeså ( Nórsko )
 - Arkitektkontoret Vest AS

Začiatkom roku 2017 vo Vikeså ( JZ Nórska ) vyhorela viacúčelová hala, čo 
podnietilo nápad vytvorenia novej interaktívnej a flexibilnej športovej arény. 
Súčasťou okolia haly, ktorá vyhorela bola aj poliklinika a fitness, ktoré sa mali 
stať ďalšími funkčnými časťami novej navrhovanej stavby. 
Komunite v lokalite chýbal priestor na prirodzené zhromažďovanie vnútri i von-
ku. Kľúčom architektonickej súťaže, bolo vytvorenie konceptu kompatibilného 
ako rozšírené komunitné centrum.

Hory a údolia obklopujúce lokalitu boli inšpiratívne z hľadiska formy a objemu. 
Budova sa skláňa po celom svahu a prispôsobuje siluetu hôr obklopujúcich lo-
kalitu. Objekt pozostáva z obdĺžnikového telesa a diagonálnej prístavby. V súlade 
s terénom je budova terasovitá a rozdelená do troch úrovní. Umiestnenie stavby 
do terénu vytvára prirodzený prístup ku krajine a okolitej lokalite.

Hlavný vchod je umiestnený na 1. poschodí (stredná úroveň). Vstup do poliklini-
ky a športovej arény má oddelený foyer. Foyer tvorí otvorený priestor s prirodze-
ným členením zón, ktorý poskytuje dobré možnosti flexibilného vybavenia ma-
lých aj veľkých podujatí. V blízkosti foyeru sa nachádza kaviareň / kuchyňa, kde 
si návštevníci môžu kúpiť jedlo a nápoje. V nadväznosti na foyer sa nachádza 
boulderingová miestnosť a lezecká miestnosť. Lezecká miestnosť má výšku cez 
dve podlažia a je celá presklená. V najväčšej hale sú aj tribúny pre divákov. Na 
najvyššom podlaží je niekoľko zasadacích miestností a upravených priestorov 
pre miestnu mládež. Nachádza sa tu aj fitnescentrum s oknami orientovanými k 
ulici, čo láka aj návštevníkov, ktorí do viacúčelových hál bežne nezavítajú.  

Materiály sa snažia nadviazať na miestnu tradíciu. Stodoly v tejto oblasti Nórska 
mávajú ako obklady vlnité hliníkové dosky, zvyčajne v zelenej farbe. Navrhnúť 
rovnaký obklad na novom Bjerkreimshall, len v inej farbe a detailoch, nebolo 
ľahké. Všetky výbery materiálov sú založené na perspektíve údržby a životnosti 
a koncepciou je zúžiť paletu na minimum materiálov. [46]

Obr. 16 – multifunkčná hala Architektontoret Vest- ext.                   

Obr. 17 - multifunkčná hala Architektontoret Vest- pôdorys vstupného podlažia

Obr. 18 – multifunkčná hala Architektontoret 
Vest- interiér

11.4. – Multifunkčná športová hala- Budapešť ( Maďarsko )
 - Atelier dmb

Táto multifunkčná športová hala bola projektovaná ako súčasť športového are-
álu a cieľom bolo vytvoriť čo najuniverzálnejšiu priestorovú štruktúru tak, aby sa 
do nej zmestili rôzne akcie a aktivity. Na druhej strane bolo cieľom vybudovať aj 
prostredie so silnou atmosférou. Budova bola navrhovaná v strede športového 
areálu bez morfologických asociácií, čo viedlo k návrhu čisto podľa architekto-
nickej a funkčnej logiky. Vznikla tak tektonická ale členitá hmotová kompozícia. 
Architektonickou stratégiou bolo vytvoriť logiku dizajnu, ktorá sa odvíja predov-
šetkým od interiéru. V súlade s tým by rôzne funkčné jednotky mali mať rôzne 
štruktúry, rôzne hmoty a rôznu priestorovú atmosféru.

Podľa architektonického programu má budova arénu na hádzanú, 300-miestnu 
tribúnu, 300-miestnu mobilnú tribúnu, 4 šatne, vestibul a klubovňu. Je vhodný 
na organizovanie volejbalových podujatí Európskej ligy a dokonca aj na stredo-
školské ceremoniály. 

Športová hala má dlhorozponovú prefabrikovanú železobetónovú konštrukciu 
s montovanými stenami a veľkoplošnými otvormi; pričom doplnkové stavebné 
časti haly a skladov sú krátkorozponové murované konštrukcie s bežným oken-
ným presklením. V hlavnej hale prevládajú klubové farby a chladné tóny vhodné 
pre televízne nahrávky. Štruktúrované priestorové usporiadanie poskytuje vý-
znamnú rezervu pre funkčné možnosti zariadenia.
Zaujímavosťou je, že obvodová konštrukcia budovy má hrúbku iba 1,2 mm. In-
teriér je definovaný materiálnosťou stenových konštrukcií a montážnych materi-
álov - betónom a drevom. Naopak v exteriéri je použitý sínusový kovový obklad 
s farebnými polykarbonátovými plochami. [47]

Obr. 19 – multifunkčná hala Atelier dmb – exteriér

Obr. 20 – multifunkčná hala Atelier dmb - interiér

Obr. 21 – multifunkčná hala Atelier dmb - rezy



NÁVRHOVÁ ČASŤ



URBANISTICKÝ KONCEPT
šport ako ťažisko Štrbského Plesa



Štrbské Pleso - časť obce Štrba na severe Slovenska je známou turistickou 
lokalitou ponúkajúcou športové i rekreačné vyžitie. Ležiac na úpätí Vysokých 
Tatier ponúka predovšetkým možnosti turistiky, horolezectva, či lyžovania a 
snowboardingu. Štrbské Pleso je predovšetkým orientované na cestový ruch, 
a teda sa tu nachádza množstvo hotelov a iných turistických atrakcií. 

Cieľom tejto práce bolo overiť vhodnosť návrhu športového areálu v tejto 
oblasti a navrhnúť jeho umiestnenie vzhľadom na verejné priestranstvá a 
využitie.

Návh vychádza z vízie „ Šport ako ťažisko Štrbského Plesa“, ktorá predpokla-
dá vznik aktívneho centra v tejto časti obce. Centrum je navrhnuté v severnej 
časti Štrbského Plesa v nadväznosti na existujúce športové zázemia, trasy a 
turistické atrakcie.  

Dopravné riešenie Štrbského Plesa počíta s navýšením parkovacej kapacity 
záchytného parkoviska na juhu Štrbského Plesa pri vlakovej a autobusovej 
stanici odkiaľ budú návšetvníkov do hotelov i do športového areálu rozvážať 
shuttle busy. Navrhované je aj predĺženie cyklotrasy napájajúcej sa na pod-
tatranskú cyklomagitrálu. Návštevníci sa z tohoto južného dopravného uzla 
na sever k športovému areálu dostanú pohodlne aj pešo alebo na bicykli 
po zdieľanej trase s viacerými atrakciami a odbočkami na turistické okruhy.

Nové navrhované námestie - centrum na severe je lemované budovami mul-
tifunkčnej športovej haly, plaveckého bazénu a zdravotného centra s aktív-
nym parterom a reaguje aj na existujúcu vyhliadkovú vežu, hotel a Námestie 
MS 1970. Do športového areálu patria aj plochy pre pump track, minigolf, 
tenisové kurty a street workout.
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MULTIFUNKČNÁ ŠPORTOVÁ HALA



Multifunkčná hala sa nachádza v navrhovanom športovom areáli v severnej 
časti Štrbského Plesa. Vzhľadom na špecifickosť prostredia, v ktorom sa hala 
nachádza, muselo byť pri jej navrhovaní zohľadnených mnoho kritérií - pre-
dovšetkým okoliá prírodná scenéria, morfológia teriénu, verejné priestran-
stvá, či klimatické podmienky. 
Hala je určená pre športujúcu verejnosť, tréningy športových klubov, organi-
zovanie amatérskych športových turnajov, športové sústredenia a kurzy, ale 
aj tembuildingy, výstavy či koncerty.
Veľký objem hmoty, ktorá je potrebná na zastrešenie všetkých požadovaných 
aktivít je potlačený rozdelením na hmotovo-funkčné časti: vstupnú časť, časť 
pre individuálne športy a časť pre tímové športy. Hmotovo-funkčné rozdele-
nie je základným konceptom haly, ktorý takto napomáha čitateľnosti priesto-
ru a jednoduchej orientácii v ňom. 
Vstupy a hmotové rozdelenie zároveň reaguje na významné výhľadové osi.  
Priechodnosť jednotlivých priestorov naväzuje na morfológiu terénu, kedy 
je predná časť budovy prístupná z nižšej úrovne terénu - námestia a zadná 
časť haly ( tribúny ) je prístupná z vyššej úrovne terénu na západe.
Tvarová jednoduchosť v akej bol pojatý tento návrh vychádza zo zámeru po-
tlačiť veľkú hmotu budovy tak, aby nekonkurovala výhľadom na hory, okolité 
lesy a priestorovej dominante - výhliadkovej veži.
Fasáda budovy je s ohľadom na klimatické podmienky v lokalite navrhovaná 
z páleného dreva v podobe zvislých lamiel. Tieto majú v kombinácii so zele-
ňou na námestí vytvárať ilúziu zahusťujúceho sa lesa. 
Celkový návrh haly je podporený aj návrhom námestia pred ňou. 



Architektonicko – stavebné riešenie
Východzia pozícia – Štrbské Pleso dnes

Štrbské Pleso je jedným z najnavštevovanejších turistických miest na Sloven-
sku. Každoročne tu prichádzajú tisícky turistov vyhľadávajúcich šport či relax 
vo Vysokých Tatrách. Viac informácií k lokalite je uvedených v analytickej časti 
práce. 
Dnes by sa dalo na Štrbskom Plese nájsť množstvo problémov spojených práve 
s rozvíjajúcim sa cestovným ruchom v oblasti – extrémne množstvo áut v celej 
oblasti, nedostatok parkovacích miest, disneyfikácia, chýbajúce verejné pries-
transtvá pre pobyt a stretávanie turistov a chýbajúce alternatívy trávenia času 
v oblasti. Z analýzy všetkých problémov, ale aj silných stránok, príležitostí a 
hrozieb (SWOT analýza – viď. analytická časť ) vzišiel urbanistický návrh vrátane 
návrhu športového areálu a pobytového verejného priestranstva v severnej časti 
Štrbského Plesa.  (viď. návrhová časť – urbanistický koncept)
Súčasťou navrhovaného športového areálu je okrem tenisových kurtov, mini-
golfu, pumptracku, plaveckého  bazénu a bikeparku je aj multifunkčná športová 
hala. Táto zastrešuje tímové aj individuálne športy a dáva možnosť aj na organi-
zovanie kultúrnych a vzdelávacích podujatí. 

Celkový koncept

Multifunkčná športová hala svojim umiestnením, využitím a vzhľadom vytvára 
v okolí Štrbského Plesa nové možnosti pre športovcov i turistov. Polohovo vy-
medzuje pobytové verejné priestranstvo - námestie. Koncepčne sa má jednať 
o budovu splývajúcu s okolím tak, aby nekonkurovala priestorovej dominante 
– vyhliadkovej veži a predovšetkým výhľadovo príťažlivým zalesneným plochám 
v okolí a tatranským hrebeňom. V popredí vystupujú Soliskový hrebeň, hrebeň 
Bášt, medzi nimi Mlynická dolina a ďalej v pozadí masív Kriváňa, či Tupej.  
Hmota budovy je rozdelená na 3 časti. Jednak z dôvodu funkčného využitia, 
ale aj kvôli potlačeniu veľkého objemu hmoty v špecifickom vysokohorskom 
prostredí. Zároveň sa týmto spôsobom zvýrazní vstup do objektu a podčiarkne 
výhľadová os z námestia na skokanské mostíky za halou. 
Dispozície, funkčné využitie
Dispozične je budova rozdelená na 3 časti: vstupná hala, časť pre individuálne 
športy a časť pre tímové športy. Toto delenie hmotovo zodpovedá aj hmotovému 
deleniu objektu. 
Vstupná hala tvorí stredovú hmotu definovanú štrukturálnym zasklením. Je mi-
erne ustúpená od zvyšných dvoch častí pre zvýraznenie vstupu. Štrukturálne 
zasklenie umožňuje optické prepojenie interiéru s exteriérom a príjemné denné 
osvetlenie. Vstupná hala je akýmsi prepojovacím krčkom medzi dvoma úrovňa-
mi terénu – námestím a ulicou západne od haly a zároveň spoločným pobyto-
vým priestorom pre športovcov aj verejnosť. 
V spodnej časti vstupnej haly sa nachádza recepcia spojená s bufetom, ktorý 
funguje na dve strany -  aj pre lezcov v časti individuálnych športov. Výrazným 
prvkom v interiéri sú priehľady do športových priestorov – do boulderingovej 
haly alebo haly pre tímové športy. Nachádza sa tu aj pobytový kútik so sedením 
a úložným priestorom pre knihy a spoločenské hry.  Zo vstupnej haly sa od 
recepcie dá pokračovať buď doprava do šatní pre tímové športy, doľava do šatní 
pre lezecké športy, alebo hore do vrchnej časti prepojovacieho krčka. Z vrchnej 
plošiny sa dá pokračovať von do exteriéru, do šatní pre fitness a jógu, alebo 
na tribúny. Výhľad z vrchnej časti vstupnej haly smerom von je nasmerovaný 
priamo na svahy a skokanské mostíky. 
Časť pre individuálne športy sa nachádza v južnej časti objektu -  je to skosená 
dvojpodlažná hmota. V prízemí sa nachádzajú šatne pre lezecké športy, hala 
pre bouldering a lezecká hala prechádzajúca cez dve podlažia až pod strechu. 
Druhé podlažie je zdvihnuté oproti úrovni druhého podlažia vo zvyšku budovy. 
Je to z dôvodu potreby vyššej konštrukčnej výšky pre boulderingovú halu. V 
druhom podlaží tejto časti budovy sa nachádzajú šatne, fitness centrum a sála 
pre jógu s výhľadom na lezecké steny. 
Tretia časť budovy – funkčne a hmotovo odlíšená je časť pre tímové športy. 

V západnej časti haly sa pod úrovňou terénu nachádzajú šatne a zázemie k 
nim. Pred vstupom do šatní sa nachádza lavička a priestor pre odloženie obuvi 
a oddeľuje tak čistú a špinavú zónu. Šatňové skrinky sú navrhované v 8mich 
boxoch tak, aby sa dali použiť aj pre verejnosť ( celý priestor je otvorený ), aj 
pre tímy v prípade turnajov alebo tréningov ( možnosť uzavretia boxov do 8mich 
samostatných šatní ). Zo šatní je priamy vstup na hraciu plochu. 
Tá je navrhnutá na florbal, hádzanú, volejbal, basketbal alebo 3x badminton. 
Pod tribúnami sú umiestnené vstavané skrine ako úložný priestor na malé ná-
radie. Z hracej plochy je priamy prístup aj do skladu veľkého náradia, kde sú 
uložené bránky, či basketbalové koše. 
V prípade kultúrnej akcie je plocha haly priamo prístupná z priestorov recepcie. 
V 2NP v tejto časti budovy sa nachádzajú tribúny prístupné z ulice západne od 
haly – z vyššej úrovni terénu ( +4,5m). Priestor disponuje zázemím pre divákov, 
ako sú toalety, šatňa na odloženie kabátov a bufet. Vstup na tribúny je znova 
nasmerovaný na svahy a skokanské mostíky, čo podporuje koncept prepojenia 
haly s okolitou prírodou. 

Kapacity

Kapacity priestorov boli vypočítané rôzne podľa typu športu, bezpečnostných 
požiadaviek a pod. Na základe týchto kapacít boli potom navrhnuté šatne a 
sociálne zázemie pre jednotlivé športové priestory. 
Návrh kapacity šatní v časti pre tímové športy rátal aj s variantom iného vyu-
žitia ako na šport – šatne sú navrhované ako otvorené pre prípad využitia pre 
verejnosť, zároveň sa dajú uzatvoriť do 8mich samostatných šatní v prípade 
tréningov športových klubov alebo ich turnajov. Maximálna kapacita v prípade 
športovej udalosti ( turnaj ) je navrhovaná na 160 osôb – 8 tímov po 20 hráčov. 
Na tento počet je navrhované aj hygienické zázemie. Počet skriniek v šatni je 
ale navýšený nad maximálnu kapacitu športovej akcie z dôvodu, že tieto môžu 
byť využité aj na odkladanie vecí návštevníkov pri organizovaní kultúrnej akcie.  
Kapacita tribún je 355 osôb – 317 miest na sedenie a 38 na státie. 
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Interiér

Dizajn interiéru je jednoduchý a základnými materiálmi sú kameň, drevo a po-
hľadový betón.
Vo vstupnej hale prevláda drevený obklad v celej výške 1NP. Hmota recepcie 
a bufetu, ktorá vyčnieva do priestoru je kontrastne k teplým odtieňom dreva 
z pohľadového betónu. Podlaha je z veľkoformátových keramických dlaždíc s 
imitáciou kameňa ukladaných kolmo na os vstupnej haly. Priestor je doplnený 
interiérovou zeleňou v mieste recepcie a pobytových častiach vstupnej haly. 
Hmota recepcie a bufetu na druhú stranu vyčnieva do priestorov pre lezecké 
športy, kde je jej prevedenie z pohľadového betónu znova v kontraste s teplým 
drevom na stenách a zeleným záťažovým matracom, ktorý tvorí dopadovú plo-
chu v priestore bouldru. 
Interiér haly pre tímové športy je rovnako jednoduchý. Podlaha z drevených par-
kiet na pružnom rošte spolu s dreveným obkladom po obvode hracej plochy 
vytvára optimálne prostredie pre šport z akustického, bezpečnostného aj údrž-
bového hľadiska.

Exteriér a fasáda

Z hľadiska objemu sa jedná o veľkú budovu, ktorá ale v prostredí hôr nemá byť 
priestorovou dominantou ale skôr nenápadným prvkom a pozadím pre verejné 
priestranstvo pred ňou. Práve preto bol správny návrh fasády kľúčový pre celko-
vý dojem z navrhovaného prostredia a budovy samotnej.
Dôraz bol kladený aj na prevažujúce prírodné materiály – drevo v podobe zvis-
lých lamiel. Ako povrchová úprava je navrhované pálené drevo, predovšetkým 
preto, že plocha fasády je veľmi veľká a zároveň v horskom prostredí – údržba 
by teda bola veľmi náročná a práve pálené drevo je takmer bezúdržbové, odolné 
voči klimatickým podmienkam, či škodcom. 
Niektoré plochy fasády vyzerajú hladko, niektoré pôsobia drsnejšie. Tento efekt 
je dosiahnutý použitím klasických lamiel s prednou stranou uloženou rovno-
bežne s fasádou a lamelami, ktorých hrany sú voči rovine fasády pootočené o 
45° - na týchto sa vytvárajú tiene podľa toho, ako na ne počas dňa svieti slnko. 
Celkový koncept použitia zvislých drevených lamiel vychádza zo zámeru vnímať 
fasádu haly ako pozadie pre verejné priestranstvo pred ňou – ako postupne sa 
zahusťujúci les. 
Jedná sa o klasický systém prevetrávanej fasády so zvislým aj vodorovným 
roštom nesúcim zvislé lamely. Tieto zároveň slúžia ako tienenie pred zasklením 
v hale pre tímové športy a v lezeckej hale. 
Vo vstupnej časti – medzi hmotami časti pre individuálne a časti pre tímo-
vé športy je drevená fasáda prerušená, čo má za úlohu zvýraznenie vstupu 
a zároveň vizuálne rozdelenie budovy na menšie časti. V tejto časti je budova 
zateplená bežným kontaktným zatepľovacím systémom s povrchovou úpravou 
stierky s imitáciou betónu.

Konštrukčné riešenie
Z hľadiska konštrukčné riešenia je budova rozdelená do 3 celkov – rovnako ako 
z hľadiska funkčného využitia. 

Časť pre individuálne športy je tvorená dvojpodlažným železobetónovým skele-
tom a obojsmerne pnutými železobetónovými stropnými doskami hr. 250mm. 
Stĺpy sú rovnomerne rozmiestnené tak, aby účinne prenášali zaťaženie z dosiek 
na základy. Obojsmerne pnutá stropná doska zabezpečuje rovnomerné rozlo-
ženie zaťaženia na zvislé nosné prvky. Pre zvýšenie tuhosti je skelet doplnený 
o jadrá  zo železobetónových stien tvoriace šatňové bloky v oboch podlažiach. 
Základová doska hr. 300 mm je v miestach stĺpov zosilnená o 400 mm. Okrem 
hlavnej nosnej konštrukcie budovy sa v tejto časti nachádza aj sekundárna nos-
ná konštrukcia pre lezecké steny -  oceľový priehradový systém. 
  
Vstupná hala objektu využíva oceľové nosné prvky pre podporu zasklenej štruk-
turálnej fasády a strechy. Oceľová konštrukcia je navrhnutá s ohľadom na este-
tiku a osvetlenie. Nosné prvky – duté obdĺžnikové prierezy sú v priečnom smere 
uložené po 1m. Nosníky sú kĺbovo uložené na pryžových podložkách na železo-
betónových stenách a majú prierez 100x400mm. Pozdĺžne sekundárne nosníky 
na uloženie sklenených tabúľ sú taktiež duté obdĺžnikové profily  - 100x200mm.  
Dlhá šikmá plocha strechy je v pravidelných intervaloch opatrená prvkami na 
spomalenie prúdu vody. Oceľové prvky sú chránené proti korózii ( pozinkovanie 
+ náterový systém ) čo zaisťuje dlhodobú odolnosť.

Tretia časť budovy – hala pre tímové športy s tribúnami  je konštrukčne zložitej-
šia a využíva kombináciu železobetónových stĺpov a stien s dreveno – oceľovou 
vzpínadlovou konštrukciou strechy. Na podporu stropnej konštrukcie sú navrho-
vané stĺpy s rozmerom 400x700mm. V priestoroch tribún sú stĺpy uložené na 
železobetónových stenách, ktoré sú zároveň nosnými pre prefabrikované betó-
nové tribúny. Stropná konštrukcia je drevená s oceľovými vzpínadlami, ktoré 
zvyšujú jej nosnosť a stabilitu. Prierez dreveného nosníka je 400x2000mm. 
Drevené nosníky sú k vzpínadlu pripevnené momentovým spojom – oceľové 
pláty navarené na vzpínadlo sú vo vyfrézovaných drážkach drevených nosní-
kov a spojené nitmi. Výška stropnej vzpínadlovej konštrukcie v mieste hrebeňa 
strechy je 3,5m a preklenuje vzdialenosť 33,7m.  V rovine strešného plášťa sa 
nachádzajú aj drevené hranoly zabraňujúce klopeniu nosníkov. Ako záklop a 
stuženie v rovine strešného plášťa sú použité panely NOVATOP Element hrúbky 
180mm. Základová doska je pod stĺpmi nesúcimi stropnú konštrukciu zosilnená 
o 600 mm.

Technologické riešenie
Návrh technologického riešenia počíta s modernými technológiami znižujúci-
mi náklady na prevádzkovanie budovy. Vzhľadom na umiestnenie objektu vo 
vysokohorskom prostredí je návrh správneho vykurovania a vetrania obzvlášť 
dôležitý.
 
Vetranie -
V objekte je navrhované nútené vetranie, ktoré zabezpečujú dve vzduchotech-
nické jednotky v dvoch samostatných technických miestnostiach. 
Vzduchotechnická jednotka pre vetranie časti budovy pre tímové športy sa na-
chádza v technickej miestnosti 1.16. Druhá vzduchotechnická jednotka pre časť 
individuálnych športov a spoločné priestory sa nachádza v technickej miestnosti 
2.17.
Navrhovaný je rovnotlakový systém. Do jednotky je vzduch z exteriéru nasáva-
ný cez mriežku v obvodovej konštrukcii. Odvod vzduchu je zaistený stúpačkou 
vyvedenou nad strešnú konštrukciu objektu. Vzduch do interiéru je distribuova-
ný vzduchotechnickým potrubím za pomoci ventilátoru vo vzduchotechnickej 
jednotke.

V priestoroch šatní a fitness je potrubie vedené v podhľade, v priestoroch boul-
dru a lezeckej steny je vedené pod stropom popri stenách za vlastnou konštruk-
ciou lezeckých stien a v priestoroch haly pre tímové športy a vstupnej časti je 
potrubie priznané - vedené pod stropom popri stenách. 

Vykurovanie -
Objekt je vykurovaný teplovodným nízkoteplotným vykurovacím systémom a 
vzduchotechnikou. Ako zdroj tepla je navrhnuté tepelné čerpadlo zem-voda s 
vertikálnymi kolektormi ( vrtmi ). Vrty sú umiestnené pred objektom haly pod 
povrchom námestia. Vnútorná jednotka tepelného čerpadla pre celý objekt je 
umiestnená v technickej miestnosti 1.16. Tento zdroj tepla je určený aj na ohrev 
teplej vody. 
Najväčšie priestory, kde sa predpokladá aktívny pohyb športovcov – lezecká 
stena, boulder a hala pre tímové športy je temperovaná pomocou vzduchotech-
niky, rovnako ako vstupná hala. 
Časti týchto priestorov, kde sa nepredpokladá aktívny pohyb ( tribúny, schody na 
sedenie a sedenie pre bufet vo vstupnej hale ) sú vykurované kombinovane – sú 
tam pridané aj sálavé zdroje tepla ( radiátory ).  Kombinované vykurovanie je 
rovnako navrhované aj v časti lezeckých stien – spríjemnenie pre lezcov ističov 
a zároveň zabraňujúce roseniu presklenej časti fasády. 
Presklené plochy sú proti roseniu zabezpečené aj ofukovaním pomocou VZT. 
Všetky ostatné priestory ako šatne, ošetrovne, sklady, sociálne zázemie, recep-
cia, bufet a fitness sú vykurované pomocou teplovodných radiátorov.

Vodovod -
Ležaté rozvody sú umiestnené v predstenových konštrukciách, v konštrukcii 
sadrokartónových priečok, alebo  za konštrukciou lezeckej steny.  
Teplá voda je pripravovaná centrálne pomocou dvoch 800l zásobníkov, umiest-
nených v technickej miestnosti 1.16. Na dodatočné zohriatie vody v prevádzko-
vých špičkách sa uvažuje použitie elektrickej patrony ( môže využívať elektrickú 
energiu generovanú fotovoltaickými panelmi ). V rámci šetrenia energií sa v 
šatniach pre športovcov uvažuje použitie výmenníkov do spŕch v podobe dvo-
jstenných sprchových rúrok s integrovaným výmenníkom tepla.
Požiarne zabezpečenie objektu je samočinným SHZ systémom. Nádrž na požiar-
nu vodu je umiestnená pod terénom severne od budovy. Navrhovaná je aj tech-
nická miestnosť s čerpadlami pre požiarnu vodu ( miestnosť 1.28 ) prístupná z 
exteriéru. V objekte sú navrhované aj samostatné prenosné hasiace prístroje.

Kanalizácia -
Odvodnenie objektu je zabezpečené oddeleným systémom
 Potrubie je vedené v inštalačných predstenách a v podhľade nižšieho podlažia 
a poza konštrukcie lezeckých stien. Vetranie splaškových odpadov je zabezpe-
čené kanalizačnými privetrávacími ventilmi umiestnenými pri skupinách zria-
ďovacích predmetov a zriaďovacie predmety sú zaopatrené protizápachovými 
uzávermi. Odvetranie je vedené nad strechu. Zvodné potrubie padá pod základy.
Odvodnenie striech časti pre individuálne športy a tímové športy je zabezpe-
čené vnútorným systémom odvodnenia. V časti individuálnych športov je zvod 
dažďovej vody je vedený v podhľade a popri obvodovej stene poza konštrukciu 
lezeckých stien. V časti tímových športov sú zvody priznané a vedú popri stĺpoch 
nosnej konštrukcie. Proti hluku sú zvodné potrubia opatrené akustickou izolá-
ciou. Zvod dažďovej vody vyúsťuje do retenčnej nádrže mimo objekt ( V = 15m3 
). Z retenčnej nádrže vedie zvod do vsaku pod námestím pred budovou.  

Elektro rozvody -
Prípojková skriňa ( s elektromerom a hlavným domovým ističom ) sa nachádza 
na vonkajšej strane obvodovej steny budovy. 
Zdrojom elektrickej energie sú aj fotovoltaické panely na časti strechy ( 16ks 
1,2x4m ). Pod uhlom 35° sú nasmerované priamo na juh. Meniče a baterkový 
systém sa nachádzajú v technickej miestnosti 1.9.
Hlavný rozvádzač s istiacimi prvkami svetelných a zásuvkových obvodov celého 
objektu sa nachádza v priestoroch recepcie.

Požiarno-bezpečnostné riešenie
Budova multifunkčnej športovej haly je rozdelená na dva hlavné požiarne úseky 
oddelené požiarne deliacimi konštrukciami – priestor haly pre tímové športy s 
tribúnami ako jeden požiarny úsek a vstupná hala s časťou pre individuálne 
športy ako druhý požiarny úsek. Technické miestnosti a sklady sú taktiež menšie 
samostatné požiarne úseky. 

Požiarny úsek 1 – hala pre tímové športy je z požiarneho hľadiska konštrukčne 
zmiešaný – steny a stĺpy sú železobetónové - nehorľavé a stropnú konštrukciu 
tvoria masívne drevené trámy s oceľovými vzpínadlami. Zároveň sa jedná o 
zhromažďovací priestor. Vedú odtiaľ únikové východy priamo do exteriéru  v 
rovine hracej plochy ( na námestie ) aj v rovine 2NP – z tribún na ulicu západne 
od budovy. 

Požiarny úsek 2 – vstupná hala a časť pre tímové športy je z požiarneho hľa-
diska taktiež konštrukčne zmiešaná. Časť pre individuálne športy je tvorená 
železobetónovou nosnou konštrukciou ( steny, stĺpy, stropy ), vstupná hala je 
tvorená štrukturálnym zasklením s oceľovými nosnými prvkami. V priestoroch 
pre boulder a lezeckú stenu sú nosné prvky konštrukcie pokryté ešte vlastnou 
konštrukciou lezeckých stien – oceľová priehradová konštrukcia + kompozitné 
panely lezeckej steny. Únikové východy z tohto požiarneho úseku sú taktiež 
vedené priamo do exteriéru v rovine námestia pred budovou ako aj do ulice 
západne od budovy. 

Celá budova je opatrená systémom EPS a SHZ - sprinklermi. Nádrž na požiarnu 
vodu je umiestnená pod terénom severne od budovy. Je k nej navrhovaná aj 
technická miestnosť pre umiestnenie čerpadiel (1.28.) prístupná z exteriéru. 
Navrhované sú aj samostatné hasiace prístroje. Na námestí pred budovou sa 
nachádza aj požiarny hydrant.  
Parametre jednotlivých konštrukcií z hľadiska požiarnej odolnosti odpovedajú 
normovým požiadavkám podľa ČSN 73 0821 a ČSN 730834. Dĺžky evakuač-
ných únikových ciest odpovedajú požiadavkám. 



SKICE A VÝVOJ NÁVRHU

hmota, fasáda, interiér haly pre tímové športy...

námestie pred halou...

Vývoj návrhu a varianty od začiatku reflektovali základný 
koncept. Hlavnou myšlienkou bolo navrhnúť halu, ktorá za-
padne do vysokohorského prostredia tak, aby nekonkuro-
vala výhľadovo atraktívnym horám. Dôležitým prvkom bolo 
teda čo najjednoduchšie hmotové riešenie, ktoré ale s ohľa-
dom na prevádzkové požiadavky haly nepôsobí v priestore 
mimo mierku ostatných budov - nepôsobí príliš veľko+. 

Zásadný bol návrh fasády na veľkú plochu haly. Fasá-
da mala taktiež prispievať k zapadnutí budovy do pro-
stredia, bez toho, aby mu konkurovala, ale zároveň 
aby vytvárala hranicu významného navrhovaného ve-
rejného priestranstva. Výber materiálu a farebnosť bol 
vzhľadom na umiestnenie haly taktiež veľmi dôležitý.
 
Odpoveďou na problematický stav verejných prie-
stranstiev na Štrbskom Plese bol návrh námes-
tia pred halou. Obzvlášť dôležité bolo navrhnúť prí-
jemné pobytové plochy, práca s terénom a zeleňou. 

...preverovanie umiestne-
nia plôch zelene, zastávky 
shuttle busu a povrchov...

varianty fasády...

rozmery a hustota lamiel...

a čo tak 3D?...

hory ako motív...

...farba, rozmer a hustota

...prvotný návrh pracoval s motívom siluety hôr na 
fasáde - vzhľadom na umiestnenie haly priamo pod  
Soliskovým hrebeňom a vzhľadom na umiestnenie ze-
lených plôch na námestí pred halou sa táto možnosť 
ukázala byť nevyhovujúcou z estetického hľadiska...

...motív fasády vo finálnych štádiach návrhu pracuje so striedaním 2-3 typov lamiel, ktroré vytvárajú ďalšie ver-
tikálne delenie fasády a pracujú s rôznym dopadom svetla na fasádu, čím potláčajú jej veľkú mierku a sú opti-
málnym riešením základného konceptu budovy - zapadnúť do prostredia a nepôsobiť dojmom priveľkej hmoty... 



sekcia individuálnych športov  
           - lezenie
           - bouldering
           - fitness
           - skupinové cvičenia
           - jóga
           - pilates

sekcia tímových športov 
a multifunkčného využitia  
        
         - hádzaná
         - florbal
         - badminton
         - basketbal
         - volejbal

         - výstavy
         - teambuildingy
         - koncerty

vstupná hala
    - recepcia
    - bufet
    - pobytové priestory

- rozdelenie hmoty podľa funkčného využitia

- skosenie rohu podľa uličného systému
- zníženie a skosenie hmoty vstupu reagujúc na terén

- zapustenie vstupov na ich zvýraznenie

ZÁKLADNÝ HMOTOVO-FUNKČNÝ KONCEPT
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systémové panely 
         - záklop 180mm

drevené hranoly 
         - nosná konštrukcia pre strešný plášť
         - prevencia klopenia nosníkov

drevené nosníky
         - lepené lamelové drevo
         - 400 x 2000 mm

systém vzpier
         - oceľové vzpínadlo + oceľové tiahla
         - kotvenie k dreveným nosníkom - momentový spoj

systém železobetónových stĺpov a stien
        - nosná konštrukcia aj pre tribúny
        - stuženie v na seba kolmých smeroch

KONŠTRUKČNÉ RIEŠENIE HALY PRE TÍMOVÉ ŠPORTY



INTERIÉR

vstupná hala - recepcia, vstupy do časti pre 
tímové športy ( vpravo ) a do časti pre indi-
viduálne športy ( vľavo ), schodisko na 2NP

vstupná hala - recepcia, priehľad na bouldrovku



vstupná hala - pobytový kútik

bufet  medzi bouldrovkou a lezeckou halou



hala pre tímové športy - hracia plocha

hala pre tímové športy - úroveň pre divákov



betónová stierka
pálené drevo
škandinávsky smrek

extenzívna 
    vegetačná strecha

falcovaná plechová krytina

štrukturálne zasklenie 

fotovoltaické panely

ZÁKLADNÉ MATERIÁLY V EXTERIÉRI



POHĽADY
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KONCEPT FASÁDY

Riešenie fasády spočíva v striedaní dvoch typov lamiel - so štvorcovým priere-
zom a s päťuholníkovým prierezom ( v kresbách zobrazovaný zjednodušene ako 
trojuholník ). Striedanie a rôzna kombinácia týchto lamiel vytvárajú na fasáde 
rôzne husté plochy. To prispieva k vertikálnemu deleniu fasády na  nepravidelné 
časti.
Použitím lamiel s päťuholníkovým prierezom sa fasáda hrá aj so svetlom a tieň-
mi, keďže počas dňa sa dopad slnka na lamely mení a tak sa mení aj osvetlenie 
ich plôch. Zároveň sa pri pohľade na fasádu zboku vytvára dojem, že niektoré 
plochy fasády sú hladké ( tam kde sú použité klasické obdĺžnikové lamely ) a 
niektoré s textúrou ( viď časť „hala a jej okolie“ )

Základný vzorec striedania lamiel, ktorý sa opakuje na celej fasáde: 
A - lamely s päťuholníkovým prierezom 
B - lamely s obdĺžnikovým prierezom 

Rôzne osvetlenie a tienenie fasády podľa polohy slnka:
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KONCEPT VYKUROVANIA

č.m. názov
plocha
(m²) poznámka

1.1 vstupný foyer 157.0

1.2.a recepcia 8.9

1.2.b bufet / kaviareň 11.7

1.3 zázemie recepcie 14.3

1.4 sklad 6.2

1.5 sedenie pre bufet 21.1 úložné skrinky na knihy,
spoločenské hry

1.6 chodba 27.1

1.7.a WC pánske 20.1

1.7.b WC dámske 18.7

1.8 upratovanie 3.8

1.9 technológie 4.7 baterky k fotovoltaike

1.10.a šatňa tréneri 16.6 kapacita 6 os

1.10.b šatňa tréneri 20.3 kapacita 6 os

1.11 šatňa - lavička 31.2 úložné skrinky na obuv

1.12 ošetrovňa 8.0

1.13 šatňa 185.6
kapacita 276 skriniek + 15

prezliekacích boxov - možnosť
uzavrenia šatní do 8 šatní

1.14.a
hygienické
záz. páni 67.0

1.14.b
hygienické
záz. dámy 67.0

1.15 sklad 83.5 veľké náradie

1.16 technológie 36.0

 vnút. jednotka tepeného
čerpadla zem - voda, ohrev TV,

vykurovanie a VZT  pre časť
tímových športov

1.17 hracia plocha 1403.3

florbal, hádzaná, volejbal,
basketbal, 3x badminton /

kultúrne podujatia                -
výstava, koncert...

1.17.a lavičky - tréneri, striedačka

1.17.b úložné skrinky - malé náradie

1.18
vstup pre lezecké

športy 28.0

1.19.a šatňa dámy 34.0 kapacina 32 os

1.19.b šatňa páni 34.2 kapacina 32 os

1.20 šatňa tréneri 31.6 kapacina 6 os

1.21 ošetrovňa 10.4

1.22 upratovanie 6.3

1.23 sklad 27.6

1.24
rozcvičovacia

plocha 66.2

1.25 boulder 187.8

1.26 sedenie pre bufet 14.4

1.27 lezecká stena 107.1

1.28
čerpadlovňa pre

spriklery cca 50 čerpadlá na požiarnu vodu -
nádrže pod terénom
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č.m. názov
plocha
(m²) poznámka

2.1 vstupný foyer 50.3

2.2 zádverie 35.1

2.3 priestor pre
divákov 186.3

2.4 tribúny 173.5 miest na sedenie 317

2.5 šatne pre divákov 23.8 odloženie kabátov

2.6 záz. pre
zamestnancov 4.6

2.7 recepcia 6.9

2.8 bufet / recepcia 10.3

2.9.a WC dámy 20.6

2.9.b WC páni 19.7

2.9.c WC invalidi 5.0

2.10
technológie -

stupačky 3.5

2.11 vstup pre fitness 25.1

2.12.a šatňa dámy 44.2 kapacita 42 os

2.12.b šatňa páni 44.4 kapacita 42 os

2.13 šatňa tréneri 35.1 kapacita 6 os

2.14 upratovanie 3.6 pre vstupnú halu a tribúny

2.15 oštrovňa 8.7

2.16 upratovanie 3.0 pre časť fitness

2.17 technológie 28.0 VZT pre časť individuálnych
športov a vstupné foyer

2.18 fitness 245.3

2.18.a rozcvičovňa
fitness -

2.19 sála na jógu /
pilates 46.8
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VEREJNÉ PRIESTRANSTVO
námestie pred športovou halou



SITUÁCIA  1: 750

Námestie

Premetom návrhu bolo aj námestie pred budovou multifunkčnej športovej haly. 
Štrbské Pleso dnes nemá žiadne verejné priestranstvo, kde by sa ľudia mohli 
zhromažďovať, či tráviť tam čas. Práve preto vznikla potreba vytvorenia pro-
stredia príjemného na pobyt. 

Hlavnú líniu námestia tvoria hmoty budov navrhnutých už v urbanistickej štúdii    
( viď. návrhová časť – urbanistický koncept ) – multifunkčná hala, plavecký 
bazén a zdravotnícke centrum. Hlavná os existujúcej cesty z juhu na sever                
k lyžiarskym svahom je rozšírená do tohto námestia a vytvára sa tu ďalšia os 
– kolmo na tú existujúcu. Kolmá os smeruje zo západu na východ od dnes už 
existujúcej vyhliadkovej veže. Na druhom konci tejto osi sa nachádza otvorená 
plocha zelene s pozvoľne sa zahusťujúcou zeleňou až do lesa. V tejto časti 
budú umiestnené rôzne prírodné prvky ako kusy dreva, či kamene na hru detí. 

Vzhľadom na stúpajúci terén námestia v J-S osi smerom k lyžiarskym svahom 
sú v jeho južnej a severnej časti terénne zlomy, ktoré môžu byť využité na se-
denie alebo detskú hru. Zároveň sú v týchto častiach navrhované zatrávnené 
plochy s drevinami na spríjemnenie pobytu. V Z-V osi smerom k vyhliadkovej 
veži terén taktiež stúpa – nachádza sa tu široká rampa s pobytovými zelenými 
plochami po stranách. V centrálnej časti námestia sa nachádza väčšia spev-
nená plocha, ktorú je možno v rôznych častiach roka možné využiť na viaceré 
účely – trhy, letné kino, dni obce, koncerty, vianočné trhy, či na umiestnenie 
klzísk. 
Toto námestie je určené predovšetkým pre chodcov a cyklistov. Motorovú do-
pravu k nemu zabezpečuje kyvadlová autobusová doprava. Zastávka pre tento 
autobus sa nachádza priamo na námestí – na jeho začiatku sa autobus otáča 
a pokračuje späť.

Obr. 22 – Štrbské Pleso - S časť - súčasný stav

0       5       10      15      20               30m

S



koncept verejného priestranstva pred halouKONCEPTKONCEPT
hlavné kompozičné osi

priehľady v rámci námestia

významné pohľadové osi 
( štíty, doliny, les )

otáčanie shuttle busov

hlavná spevnená plocha

nespevnené pobytové plochy
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SCHÉMY



VEGETÁCIA A MATERIÁLY

dreviny v navrhovanej časti námestia:

borovica 

kosodrevina

jarabina

breza

čučoriedka
príklady bylín v navrhovanej časti námestia:

lipnica 

papraď

kostrava

lomikameň

vres

smrek

existujúce dreviny tvoriace lesné porasty:

smrekovec

materiály povrchov:

štiepaný kameň

kamenné šlapáky

žulová drť

nespevnvná plocha s prírodnými prvkami 
na sedenie alebo detskú hru 
( kmene  stromov, pne, hromady kamenia )

terénne depresie na vsakovanie vody

žulové balvany

smrek - ozdobovaný ako Vianočný stromček

drevené lavičky

svah na zimnú sánkovačku pre deti



HALA A JEJ OKOLIE





pohľad na halu zo zastávky shuttle busu

pohľad na zastávku shuttle busu



hala a pobytový priestor pred ňou

pohľad na halu zo severu



zadný vstup do vstupnej haly

pohľad na severo-západnú fasádu 



nočný pohľad na halu

rampa južne od haly
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Záver:
Štrbské Pleso ako lokalita je mi veľmi blízke, keďže som v obci Štrba ( Štrbské 
Pleso je časťou obce Štrba ) vyrastala. Zároveň mám vzťah k športu a predo-
všetkým k Vysokým Tatrám. Práve preto som si túto lokalitu a tému športu vy-
brala ako zadanie svojej diplomovej práce a pozrela sa na celkovú problematiku          
z pohľadu urbanizmu a architektúry.

Návrh multifunkčnej športovej haly na Štrbskom Plese je špecifické a veľmi 
komplexné zadanie. Predchádzala mu analýza, ktorej výstupom malo byť nie 
len umiestnenie haly v rámci Štrbského Plesa, ale aj to, čo má hala ponúkať 
a pre koho má byť určená. Neoddeliteľnou a veľmi dôležitou súčasťou návrhu 
bol aj urbanistický koncept ako reakcia na mnohé problémy, ktoré dnes Štrbské 
Pleso má. S tým súvisel aj návrh verejného priestranstva v tejto lokalite a naňho 
naväzujúce budovy - ako aj samotná multifunkčná športová hala. 
Jednoducho povedané: od najväčšej mierky ( urbanizmu ) až po detaily športovej 
haly. 
  
Zámerom práce bolo navrhnúť príjemné miesto, pre širokú škálu užívateľov - či 
už ide o turistov, športové kluby, či rodiny s deťmi. Dôležitým prvkom bolo na-
vrhnúť halu tak, aby jej využitie bolo variabilné, prevádzka logická a aby spĺňala 
základné estetické predpoklady: zapadala do prostredia, nekonkurovala výhľa-
dom na prírodné krásy okolia a nepôsobila dojmom veľkej hmoty v priestore. 

Na vytvorenie príjemného miesta v rámci Štrbského Plesa bol potrebný aj ná-
vrh verejného priestranstva - námestia pred halou s pobytovými plochami, či 
plochou na multifunkčné využitie ( ako napr. koncerty, trhy a pod. ) a zhroma-
žďovanie.

Celkový proces návrhu hodnotím ako veľmi prínosný pre rozšírenie odborných 
obzorov. Predovšetkým preto, že proces obsahoval rôzne stupne navrhovania 
- od analýz širších vzťahov, návrhu veľkej mierky ako je urbanizmus, návrh ve-
rejného priestranstva až po návrh samotnej haly a detailov. Počas navrhovania 
som mala možnosť konzultovať rôzne aspekty - či už prevádzkové náležitosti 
s teoretickým prevádzkovateľom takejto haly ( Tatry Mountain Resorts ) ako aj 
technologické, konštrukčné, stavebné a v rámci návrhu verejného priestranstva 
aj aspekty krajinárskej architektúry. Komplexnosť zadania mi poskytla možnosť 
pracovať so širokým spektrom konceptov a požiadaviek, ktoré bolo potrebné 
zohľadniť pre optimálny výsledok. 




